

تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا

تعلیمی و تہذیبی مجلہ

# الفرقان

ماہنامہ ربوہ

## قواعد

- (۱) چندہ پیشگی نام سنیخ الفرقان ربوہ آنا چاہیے۔
- (۲) مقررہ تاریخ پر رسالہ منسلے تو پندرہ روز تک اطلاع ملے پر دوبارہ بھیجا جاسکتا ہے۔ بعد میں قیمتاً طلب فرمائیں!
- (۳) مضامین ایڈیٹر کے نام ارسال فرمائیں۔!

شوال : ۱۳۸۶ھ

جنوری : ۱۹۶۷ء



(ایڈیٹر)

ابوالعطاء جالندھری



معاونین

عطاء الکریم شاہد بی۔ اے فاضل عربی

عطاء الحیب آشد ایم۔ اے فاضل عربی

سائلانہ

زیر اشتراک

پاکستان و بھارت

پتھر روپے

دیگر ممالک

تیرہ ٹنڈ

تاریخ اشاعت

ہر ماہ کی

دس تاریخ مقرر ہے

## فہرست مضامین

- ۱ سورہ فاتحہ کے حقائق و معارف کے مقابلہ کا پہلیج  
ایڈیٹر { (پادری صاحبان سے مخلصانہ درخواست)
- ۲ حضرت امام جماعت احمدیہ آیدہ اللہ بنصرہ کا باطل شکن بیان  
(ادارہ) { (پادری صاحبان کی فوری توجہ کے لئے)
- ۳ حضرت مسیح کی سیمائی اور اہلحدیث علماء کے خیالات  
ایڈیٹر
- ۴ عیسائی صاحبان کو دعوتِ حق —  
{ منقول از در شمیم (بیونا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم)
- ۵ البیان —  
{ ابوالعطاء (قرآن مجید کے ایک رکوع کا عیسائی ترجمہ و نوٹ)
- ۱۳ عیسائی پادری صاحبان اور ہم  
ایڈیٹر
- ۱۴ حضرت مسیح مصلیٰ نے شادی کر کے رہبانیت تصور کو ختم کر دیا  
جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور
- ۲۳ نوجوانوں کی ذہنی تربیت بیگانگی کی ذمہ والی؟  
جناب پروفیسر حمید احمد خان صاحب
- ۲۵ وفاتِ مسیح اور جناب مودودی صاحب  
جناب لوی محمد افضل صاحب مرتی سلسلہ
- ۲۵ حضرت نعمت اللہ ولی ہندوستانی کی پیشگوئی  
{ جناب صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب ایم۔ اے۔
- ۲۳ حاصل مطالعہ  
(متعدد احباب کے حوالہ جات)
- ۲۶ ایڈیٹر کی ڈاک  
(مختلف احباب کے خطوط)

# سورہ فاتحہ کے حقائق و معارف کے مقابلہ کا جیلنج

پاپوری صاحبان سے مخلصانہ درخواست

بشارت کا ظہور

پیشگوئی ہماری سیدہ مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ علیہ السلام کے حق میں پوری ہوئی اور قرآن مجید کی سورہ فاتحہ کا اس میں صریح ذکر ہے۔ سات ٹہروں سے سورہ فاتحہ کی سات آیتیں مراد ہیں۔ ان سات آیات کے مجموعہ پر حقائق و معارف کا بھی اس پیشگوئی میں ذکر ہے جن کے بارے میں پہلے دیا گیا ہے۔ اس پیشگوئی میں ایک چھوٹی سی کھلی ہوئی کتاب کے الفاظ نہایت واضح طور پر سورہ فاتحہ کا بیان ہیں۔ الفاظ پیشگوئی سے یہ بھی ظاہر ہے کہ بزرگ کتاب خشکی اور تری، مشرق اور مغرب، آسمان و زمین کے لئے ہوگی۔ سورہ فاتحہ کے اندر اور باہر سے لکھے ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اس کا ایک ظاہر ہے اور ایک باطن ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلان فرمایا ہے کہ قرآن مجید کی آیات کا ظاہر بھی ہے اور باطن بھی۔

قرآنی چیلنج

قرآن مجید نے یوم زوال سے ہی تمدنی فرمائی ہے کہ دنیا کے لوگ مل کر بھی قرآن مجید کی کسی چھوٹی سی چھوٹی سورہ کی مثل نہیں بنا سکتے۔ سورہ بقرہ میں اس چیلنج کے الفاظ یہ

مکاشفہ یوحنا کی بشارت

ہم یقین رکھتے ہیں کہ مکاشفہ یوحنا کے مندرجہ ذیل کشفی الفاظ میں سورہ فاتحہ کے متعلق ہی پیشگوئی ہے۔ (الف) جو سخت پر بیٹھا تھا میں نے اس کے دہنے ہاتھ میں ایک کتاب دیکھی جو اعراس اور باہر سے لکھی ہوئی تھی اور اسے سات ٹہریں لگا کر بند کیا گیا تھا۔ پھر میں نے ایک زور آور فرشتہ کو بلدا آہ اڑے یہ مناری کرتے دیکھا کہ کون اس کتاب کو کھولے اور اس کی ٹہریں توڑنے کے لائق ہے؟

(مکاشفہ یوحنا ص ۱۱۱)

(ب) ”پھر میں نے ایک اور زور آور فرشتہ کو ادا اور اڑھے ہوئے آسمان سے اترتے دیکھا اس کے سر پر دھنک تھی اور اس کا چہرہ آفتاب کی مانند تھا اور اس کے پاؤں ہانگ کے ستونوں کی مانند۔ اور اس کے ہاتھ میں ایک چھوٹی سی کھلی ہوئی کتاب تھی۔ اس نے اپنا دہنا پاؤں تو سمندر پر رکھا اور ایسا فرمایا: (مکاشفہ یوحنا ص ۱۱۱)

ہیں قَاتِلُوا رَسُولَ رَبِّكُمْ وَمَشِيئِهِ كَمَا لَمْ تَكُنُوا تَعْلَمُونَ  
 پہلے موارثہ میں طاقت ہے تو اس کتاب کی کسی سورۃ کی مانند  
 سورۃ تو بنا کر دکھاؤ۔ قرآن پاک کی ترمیم کے لحاظ سے  
 یہ حلیج انھیں طور پر سورۃ فاتحہ کے بارے میں بھی متسرار  
 پاتا ہے۔ گو یا قرآن مجید نے روزیوں سے دنیا بھر کے  
 مخالفین اسلام کو قرآن مجید کی کسی سورۃ بالخصوص سورۃ  
 فاتحہ کی نسل لانے کے لئے حلیج دے رکھا ہے اور یہ  
 واضح ہے کہ آج تک کسی شخص کو اس حلیج کے قبول کرنے کی  
 جرأت نہیں ہو سکی۔ تصحیح عرب یہ تو کہتے رہے کہ کَسُوْا  
 نَسْأَاءَهُمْ كَقُلُوْبِهِمْ لَمَّا سَأَلَهُمْ خَزَنَاتُهُمْ أَطَّعُوا  
 اب کلام بنا سکتے ہیں مگر آج تک کوئی ایسا شخص پیدا  
 نہیں ہوا جس نے قرآن مجید کی کسی ایک سورۃ کی بھی مثل  
 نظیر پیش کی ہو۔ کوئی بتلائے اگر سن کو چھپا یا ہم نے

کہلانے والے بے ساختہ طور پر اسے کامیاب بنائیں  
 کے نام سے پکارنے لگے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر  
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے قرآنی حقائق و معارف کھولے گئے  
 اور آپ نے مخالفین اسلام کو لگا لگا کر وہ آپ کے مقابلہ  
 مقابلہ پر اپنی نر غور الہامی کتابوں سے جو آپ عرف و بقول  
 ہو گئی ہیں قرآنی حقائق و معارف کی مثل پیش کریں۔ آپ نے  
 اس کے لئے بڑے بڑے انعام بھی مقرر فرمائے مگر مخالف  
 کبھی بے حد اسے برخواستہ دلا نہ سکا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسیحاں یا دیویوں کو بھی  
 اس مقابلہ کے لئے بار بار بلایا مگر وہ بھی عاجز و ناتواں رہے۔  
 آپ نے اپنے مشہور رسالہ "سراج الدین مسیحاں کے چار سو اوتار  
 کا جواب" میں پادری صاحبان کو مخاطب کرتے ہوئے تحریر فرمایا۔  
 "اگر وہ اپنی توہمت یا انجیل کو معارف اور

### حضرت مسیح موعود کا پادریوں کو حلیج

بانی سلسلہ احمدیہ تیار کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کو اللہ تعالیٰ نے اشاعت اسلام اور اظہار فضیلت  
 قرآن پاک کے لئے مبعوث فرمایا۔ اور بزمانہ وہ تھلج  
 عیسائی پادری مسیحی حکومت کے کھونٹے پر اور آریہ مذہب  
 ملک میں مذہبی آزادی کا ناجائز استعمال کرتے ہوئے  
 اسلام پر یورش کر رہے تھے اور یوں دک ٹی دیتا تھا  
 کہ مسلمان علماء عام طور پر ان کے مقابلہ سے گریزاں تھے۔  
 ایسے وقت میں حضرت جبری اللہ علیہ السلام نے سینہ سپر  
 ہو کر دشمنان اسلام کا ایسا شاندار مقابلہ کیا اور اس  
 پر شوکت طریق پر دین حنیف کی طرف سے دفاع کیا کہ مسلمان

حقائق کے بیان کرنے اور خواہیں کلام الوہیت ظاہر  
 کرنے میں کامل سمجھتے ہیں تو ہم بلکہ انعام پان سو  
 روپیہ نقد ان کو دینے کو تیار ہیں اگر وہ اپنی کل ضخیم  
 کتابوں میں سے جو ستر کے قریب ہوں گی حقائق اور  
 معارف شریعت اور مرتب اور منتظم در حکمت  
 و جواہر معرفت اور خواہیں کلام الوہیت دکھلائیں  
 جو سورۃ فاتحہ میں سے ہم پیش کریں اور اگر یہ نہیں  
 تھوڑا ہو تو جس قدر ہمارے لئے ممکن ہو گا ہم ان  
 کی دانخواست پر بڑھادیں گے۔

### تفسیر حلیج ثلاث کی طرف سے حلیج کا اعادہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس حلیج پر

رہ گئے تھے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ  
بصرہ کے تازہ اعتقاد پر پادری صاحبان گھبرا کر پوچھ  
رہے ہیں کہ۔

”ابہ خلیفہ ثالث کو نامعلوم کیا سوچی

کہ اپنے دادا آنجنابی کا بیٹے پھر دہرا

دیا اور شرط کی رقم پانسو سے بڑھا کہ

سوگنا کر دی شاید روپیہ کے افراط کی

وجہ سے؟“ (کلام حق اگست ۱۹۶۳ء)

بیٹے کی حقانیت اور اس کے دہرانے کی وجہ تو یہ

کو معلوم ہے پادری صاحبان بھی بخوبی جانتے ہیں اور یہی

وجہ ہے کہ وہ صحیح طور پر مقابلہ پر آنے کی بجائے طفلانہ

عزاکت سے اپنے عوام کو گمراہ کرنا چاہتے ہیں ورنہ کون

نہیں جانتا کہ جس بیٹے کو ان کے بڑے بڑے پادری قبول

کرنے سے عاجز و گنگ رہ گئے تھے اُسے آج کے یہ

پادری صاحبان کس طرح قبول کر سکتے ہیں؟ بایں ہمہ

ہماری دلی خواہش ہے کہ پادری صاحبان صحیح طریق پر

مقابلہ پر آئیں تاکہ قرآن پاک بالخصوص سورہ فاتحہ کے

حقائق و معارف ساری دنیا پر روز روشن کا طرح مزید

نمایاں ہو جائیں۔

عد بار قصہ ہاکنم از خرمی اگر

بینم کہ سن دیکش فرقان نہاں نماند

(حضرت مسیح موعودؑ)

کے حقائق و معارف کے مقابلہ پر بائبل سے انوکھی نظیر ملی کی جانے صاف  
سے زیادہ عرصہ گزر گیا مگر کسی پادری کو اس مقابلہ پر آنے  
کی ہمت نہ ہوئی حالانکہ ان پادریوں میں کئی ”علماء“ بھی  
شامل ہو چکے تھے اور ان لوگوں کو اپنے علم کا بڑا زعم  
تھا مگر وہ سب سراسر عاجز رہے۔

گزشتہ سال اسی بیٹے کو سیدنا حضرت  
خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بصرہ نے پُر شوکت  
الفاظ میں دہراتے ہوئے نیز انعامی رقم کے پچاس ہزار  
تک بڑھانے کا ذکر کرتے ہوئے اعلان فرمایا کہ۔

”یہ ایک ایسا بیٹے ہے جو حضرت

مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کی زندگی کے ساتھ ہی ختم نہیں ہو گیا

بلکہ قیامت تک کے لئے قائم ہے۔“

## پادری صاحبان کا بجز

اب موجودہ پادری صاحبان نے صاف اعتراف

کر لیا ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے زمانہ کے بڑے

پادری صاحبان ساٹھ برس سے اس بیٹے پر خاموش

رہے ہیں۔ چنانچہ کسی رسالہ کلام حق کو جرائد لکھتا ہے۔

”اُس زمانہ کے کسی خاموش رہے۔

اور ہم سمجھتے ہیں کہ انہوں نے اچھا کیا“

(اگست ۱۹۶۳ء صفحہ ۵)

یہ فیصلہ کہ انہوں نے اچھا کیا یا برا کیا تاریخ کیگی

مگر یہ ایک سترہ حقیقت ہے کہ سارے کے سارے

پادری حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقابلہ پر گنگ

# حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ بنصرہ کا باطل شکن بیان

## پادری صاحبان کی فوری توجہ کے لئے!

سورہ فاتحہ کے حقائق و معارف کے مقابلہ پر پادری صاحبان کو اپنی الہامی کتابوں سے ویسے ہی حقائق و معارف پیش کرنے کا انعامی چیلنج دیا گیا ہے۔ یہ چیلنج قریباً پون صدی کے سچی دنیا کو دیا گیا تھا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مقابلہ کرنے والے کے لئے پان سو روپے انعام عطا فرمایا تھا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ نے گزشتہ دنوں انعامی رقم بڑھا کر چھاپس ہزار کر دی ہے۔ پادری صاحبان تاحال اس بات کے لئے میں عاجز و لاچار ہیں اور انشاء اللہ رجحتی دنیا تک لاچار رہیں گے۔ پادری کے۔ ایل ناصر اور پادری الہامی صاحبان نے جو عیسائیت پر حقیقی اختیار کیا ہے اس سلسلہ میں حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ بنصرہ نے اپنے خطبہ میں جو واضح ارشادات فرمائے ہیں ہم انہیں ذیل میں نقل کرتے ہیں۔ ہماری انتہائی خواہش ہے کہ عیسائی دنیا اس روحانی مقابلہ کے لئے تیار ہو جائے تاکہ قرآنی حقائق کی ایک اور تجلی نمایاں طور پر لوگوں کے سامنے آجائے۔ (ایڈیٹر)

ایک مختصر سی سورہ ہے جس کی کل سات آیتیں ہیں اس کا نام سورہ فاتحہ ہے اور ہم اسے ہر نماز میں پڑھتے ہیں اس سورہ فاتحہ میں اتنے علوم ہیں کہ تم اپنی تمام الہامی کتب میں سے وہ علوم نہیں نکال سکتے۔ اگر تم نکال سکو تو میں سمجھوں گا کہ قرآن کریم کی کوئی ضرورت نہیں۔ باقی قرآن بہت بڑی کتاب ہے اس کے علوم تک تو تمہارا تخیل بھی نہیں پہنچ سکتا۔

”حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ مجھے قرآن کریم کے علوم اس کثرت سے دیئے گئے ہیں کہ ان کا شمار نہیں ہو سکتا۔ ایک عیسائی نے اعتراض کیا کہ جب تو یہ دوسرے تورات میں بھی پائی جاتی ہے تو قرآن کریم کی کیا ضرورت تھی؟ حضور علیہ السلام نے اسے جواب دیا کہ قرآن کریم کا تم ذکر چھوڑو، یہ تو ایک بڑی کتاب ہے، قرآن کریم کے شروع میں

چنانچہ اس جیلنج کو دینے پچاس ساٹھ سال ہو چکے ہیں اور اس جیلنج کے قبول کرنے والے کو حضور علیہ السلام نے پانسو روپیہ دینے کا وعدہ بھی کیا لیکن کس عیسائی کو جرأت نہیں ہوئی کہ وہ اس جیلنج کو قبول کرے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سورۃ فاتحہ کی جو تفسیر فرمائی ہے اُردو میں یا عربی میں جیلنج قبول کرنے سے پہلے جیلنج قبول کرنے والے کو وہ پڑھنی چاہیے لیکن وہ دوسرے لوگوں سے بعض مطالب سنکر ہی اس فیصلہ تک پہنچ جاتے ہیں کہ اس طرف نہ آنا چاہئے۔ اب میں نے پانچ سو روپے سے بڑھا کر انعام کی رقم پچاس ہزار روپیہ کر دی ہے تو سوائے ایک دوسری پادریوں کے اُردو کوئی اس جیلنج کے متعلق کچھ کہنے کی جرأت نہیں کر سکا۔

جو بولے وہ بھی ایسے پادری تھے کہ دنیا سے عیسائیت میں ان کو کوئی خاص مقام حاصل نہیں۔ اور انہوں نے جو لکھا وہ بھی طفلانہ بیان ہے۔

## جیلنج یہ تھا

کہ جو مطالب اور مضامین سورۃ فاتحہ میں پائے جاتے ہیں وہ کوئی عیسائی اپنی تمام الہامی کتب سے نکال کر دکھا دے۔ اگر کوئی ایسا کر دکھائے تو ہم سمجھیں گے کہ اس نے اسلام کا کچھ مقابلہ کر لیا ہے اور ہم اُسے انعام دیں گے۔

لیکن بجائے اس کے کہ وہ ہم سے یہ پوچھتے کہ

آپ نے مسیح موعود علیہ السلام کے جیلنج کو دہرایا ہے اور پانچ سو روپیہ کے انعام کو پچاس ہزار روپیہ میں بدل دیا ہے دکھاؤ وہ مضامین کون سے ہیں جو سورۃ فاتحہ میں بیان ہوئے ہیں تاکہ وہی یا اسی سے بہتر مضامین بائبل سے نکال کر دکھائے جائیں انہوں نے لکھا ہے کہ ہمیں آپ کا جیلنج منظور ہے۔ لیکن جواب یہ ہے حمد کا لفظ بائبل کی فلاں کتاب کے فلاں باب کی فلاں آیت میں اور فلاں کتاب کے فلاں باب کی فلاں آیت میں پایا جاتا ہے۔

پھر لکھا ہے کہ لفظ رب بائبل کی فلاں کتاب اور فلاں باب اور فلاں آیت میں موجود ہے۔ اور "تمام جہان" کا فقرہ فلاں آیت میں پایا جاتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ اور کہا کہ پیسے نکالو کیونکہ ہم نے جیلنج منظور کر کے اس کا جواب دیدیا ہے۔

حالانکہ

## ہمارا جیلنج یہ تھا ہی نہیں

پھر یہ الفاظ پتہ ہے پائے کہاں جاتے ہیں؟ اصل بائبل میں نہیں بلکہ بائبل کے اُردو ترجمہ میں۔ اور یہ احمقانہ بات ہوتی اگر کوئی شخص یہ کہتا کہ تم سورۃ فاتحہ کے الفاظ بائبل سے نکال کر دکھاؤ جس کی زبان عربی نہیں جیسے میں کہوں "نکال دو" پنجابی میں کہتے ہیں "کدھ دلو" یہ تم اگر ہرانی زبان سے نکال دو تو نہیں انعام دینگے تو یہ پنجابی کا لفظ عبرانی سے کیسے نکل آئے گا۔ یہ تو ہم نے جیلنج ہی نہیں دیا تھا۔ جیلنج یہ تھا کہ جو مضامین اور



مطالب سورۃ فاتحہ میں پائے جاتے ہیں وہ ہمیں بائبل سے نکال کر دکھاؤ۔

## تم خود کہتے ہو

کہ پہلے ان کتابوں کا ترجمہ انگریزی میں ہوا اور پھر اردو میں ہوا۔ اور جب اردو میں ترجمہ ہوا تو بہت سے مسلمان عیسائی ہو چکے تھے اور وہ قرآن کریم کی زبان اور اس کے محاوروں سے متاثر تھے جب ترجمہ ہوا تو انہوں نے اپنی الفاظ کو نقل کرنا شروع کر دیا تو اس نقل کے بعد اب کہتے ہیں کہ یہ لفظ بائبل میں یعنی بائبل کے اردو ترجمہ میں پائے جاتے ہیں۔

تو خود ایک پادری کا ایسا جواب دینا بتاتا ہے کہ ان مضامین کا بائبل میں پایا جانا تو کجا بائبل کے پڑھنے والوں کے تخیل سے بھی وہ مضامین باہر ہیں۔ اسی لئے ان کو جرات نہیں ہوتی کہ وہ کہیں کہتے ہیں وہ کون سے مضامین ہیں جو سورۃ فاتحہ میں بیان ہوئے ہیں۔

## مجھے جب پتہ چلا

کہ بعض پادری ہمارا یہ جیلنج قبول کرنے کے لئے تیار ہیں تو میں نے اپنے دوستوں سے کہا کہ جہاں جہاں بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سورۃ فاتحہ کی تفسیر کی ہے پوری سورۃ کی یا اس کی کسی آیت کی بارہ کھٹی کر لی جائے تاکہ جب وہ ہمارا جیلنج قبول کریں اور ہم سے سورۃ فاتحہ کے ان مضامین اور مطالب کا مطالبہ کریں جو اس میں بیان ہوئے ہیں تاکہ ان کے مقابل ویسے ہی مضامین

بائبل سے نکال کر دکھائے جائیں تو وہ اکٹھے ہی ان کے سامنے پیش کر دیئے جائیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ کی بیان کردہ تفسیر سورۃ فاتحہ کو اکٹھا کیا جائے تو دو تین ہزار صفحہ کی کتاب بنے گی۔ حالات بدلتے رہتے ہیں اور

## نئے نئے مضامین نکلتے رہتے ہیں۔

تو جو نئی باتیں ہمیں سمجھ آئیں وہ بھی ہم اس میں اڑ کر دینگے اور پھر ان سے کہیں گے کہ یہ ہیں سورۃ فاتحہ کے مضامین !!! اگر مضامین تم تمام بائبل سے نکال دو تو ہم سمجھیں گے کہ تم کامیاب ہو گئے۔ اور تمہیں فوراً پیسے دیئے جائیں گے۔

لیکن بجائے اس کے کہ وہ جیلنج کو اپنے صحیح رنگ میں سمجھتے اور پھر اسے قبول کرتے انہوں نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ سورۃ فاتحہ کا فلاں لفظ بائبل کے اردو ترجمہ میں فلاں جگہ پایا جاتا ہے اور فلاں لفظ فلاں جگہ۔ اس سے ثابت ہو گیا کہ سورۃ فاتحہ بائبل میں پائی جاتی ہے۔ تو

## یہ ایک طفلانہ جواب ہے

جس کا جواب یہ ہے کہ سورۃ فاتحہ میں فلاں لفظ فلاں جگہ پایا جاتا ہے اور فلاں لفظ فلاں جگہ۔ اس سے ثابت ہو گیا کہ سورۃ فاتحہ بائبل میں پائی جاتی ہے۔ تو



# حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کی مسیحائی

## اور المحدث علماء کے خیالات

المحدثوں کا ہفت روزہ "تنظیم المحدثیت" لاہور  
زمانہ کے حالات پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے :-

"در اصل بات یہ ہے کہ انسان مُردہ ہو تو اس میں  
جان ڈالی جاسکتی ہے لیکن کجرو ہو تو حضرت مسیح کی مسیحائی  
بھی وہاں دم توڑ دیتی ہے۔ کیا آپ کو یاد نہیں کہ حضرت  
عیسیٰ علیہ السلام مُردوں سے قم باذن اللہ کہتے تو قبروں  
سے نکل آتے تھے لیکن کجرو زندوں کے گھرانے نہ صرف مسیحائی  
کام نہ آتی بلکہ خود اللہ تعالیٰ اپنے اپنے ہاں لجا کر آئی  
جان بچائی بعینہ ہی کیفیت آج یہاں ہے"  
(تنظیم المحدثیت لاہور، ستمبر ۱۹۶۶ء)

الفرقان - مُردہ انسانوں میں جان ڈال کر قبروں سے نکالنے  
کا نظریہ قرآن مجید اور حدیث نبوی کے صریح خلاف ہے۔  
قرآن مجید کی آیت فیحسب اللہ قضا فی علیہا الموت  
(الامر) نص صریح ہے کہ مُردہ انسان واپس نہیں آسکتے۔ حضرت  
جابرؓ کی روایت میں ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا کہ ان کے شہید والد حضرت جہادؓ کی خواہش پر کہ مجھے  
پھر راہ خدا میں شہید ہونے کے لئے دنیا میں بھیجا جائے  
اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ نہیں ہوگا کیونکہ میں کہہ چکا ہوں کہ مُرد  
دنیا میں زندہ کر کے نہ بھیجے جائیں گے۔

مسیح کی مسیحائی لے اگر پہلے کج رو لوگوں کے سامنے دم توڑ  
دیا تھا تو اب ان کے دوبارہ لانے کا کیا فائدہ ہوگا جبکہ آج  
حالات اس کے بھی بدتر ہیں! ان زمانہ میں تو مسیح محمدی کی قوت روحانی

مردوں کو پورا کرنے کے لئے مواد اس میں موجود ہیں۔  
علیٰ حفاظت سے کوئی اٹھن پیش آئے، کوئی مشکل مسئلہ  
ہو قرآن کریم پر غور کریں تو آپ کو پتہ چل جائے گا کہ اس  
کا یہ مطلب ہے اور باوجودیکہ حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام نے (جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے) خدا تعالیٰ  
کی توحید کے ثبوت میں اور قرآن کریم کی صداقت کے  
ثبوت میں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں  
بے شمار دلائل اور براہین پیش کئے ہیں پھر بھی آپ  
نے یہ نہیں کہا کہ قرآنی علوم کا دروازہ بند ہو گیا ہے  
بلکہ فرمایا کہ غور کرو، تدبر کرو، بار بار پڑھو اور دعائیں  
کرو کہ اللہ تعالیٰ تمہیں قرآن کریم کے علوم سے منور  
کرسے، وہ نئے سے نئے مضامین تمہیں سکھاتا چلا  
جائے گا۔

## قرآن ایک ایسا خزانہ ہے

جو نہ ختم ہونے والا ہے اور اتنا قیمتی خزانہ ہے کہ  
اگر انسان کے دل میں واقعی نور مہا اور اس کے دماغ  
میں فراست ہو تو اس کے ایک ایک موتی کی کوئی قیمت  
نہیں ڈالی جاسکتی، اس کے مقابلہ میں دنیا کے جواہرات  
بالکل لاشیٰ ہیں۔ (الفصل ۵، ستمبر ۱۹۶۶ء)

فقہہ اپنے ہاں لجا کر آئی جان بچائی، کتنا عجیب فقرہ ہے  
کیا زمین پر خدا کی حکومت نہیں تھی اور وہ اتنے یہاں رکھ کر نہیں  
بچا سکتا تھا؟ بہر حال المحدثوں کے یہ نظریات ان کی توحید  
کی حقیقت کو واضح کر رہے ہیں +

# عیسائی صاحبان کو دعوتِ حق!

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پرکھنے والے اشعار کا ایک حصہ

نورِ حق دیکھو راہِ حق پاؤ	اُو عیسائیو!!! ادھر اُو!!!
کہیں انجیل میں تو دکھلاؤ	جس قدر خوبیاں ہیں قرآن میں
حق کو ملتا نہیں کبھی انساں	اے عزیز و شنو کہ بے فتر آں
ان پر اس یار کی نظر ہی نہیں	جن کو اس نور کی خبر ہی نہیں
کہ بناتا ہے عاشقِ دلبر	ہے یہ فرقاں میں اک عجیب اثر
اس کی ہستی سے دے ہے پختہ خبر	بس کا ہے نام فتادیر اکبر
پھر تو کیا کیا نشاں دکھاتا ہے	کوئے دلبر میں کھینچ لاتا ہے
سینہ کو خوب صاف کرتا ہے	دل میں ہر وقت نور بھرتا ہے
وہ تو دیتا ہے جاں کو اور اک جاں	اس کے اوصاف کیا کروں میں بیاں
اس سے انکار ہو سکے کیونکر	وہ تو چمکا ہے نیر اکبر
اس کے پانے سے یار کو پایا	وہ ہمیں دستاں تلک لایا
عشقِ حق کا پلا رہا ہے جام	بھر حکمت ہے وہ کلام تمام
یاد سے ساری خلق جاتی ہے	بات جب اس کی یاد آتی ہے
دل سے غیر خدا اٹھاتی ہے	سینہ میں نقشِ حق جاتی ہے
ہے خدا سے خدا نما وہی ایک	درد مندوں کی ہے دوا وہی ایک

ہم نے پایا نورِ ہدیٰ وہی ایک  
ہم نے دیکھا ہے دلِ با وہی ایک

# الْبَيِّنَاتُ

قرآن مجید کا سلسلہ اردو ترجمہ مختصر اور مفید تفسیری توحیثی کے ساتھ

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ

مرد اپنی بیویوں پر نگران ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان میں سے بعض کو بعض پر فضیلت

عَلَى بَعْضٍ وَبِمَا أَنْفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ فَالصَّالِحَاتُ قَانِتَاتٌ

بخش ہے اور اس لئے بھی کہ وہ (ان کیلئے) اپنے اموال خرچ کرنے کے ذمہ دار ہیں۔ یہ سچی اور نیک بریاں وہ ہیں جو اطاعت گزار

حَفِظَتْ لِّلْغَيْبِ بِمَا حَفِظَ اللَّهُ وَالَّتِي تَخَافُونَ نُشُوزَهُنَّ

اور اللہ تعالیٰ کی قابل حفاظت قرار دی ہوئی چیزوں کی حفاظت ہوں۔ ہاں جن بیویوں کے نشوز (یعنی بعض امرئوں اور مردوں کی طرف نظر رکھنے

فَعِظُوهُنَّ وَاهْجُرُوهُنَّ فِي الْمَضَاجِعِ وَاضْرِبُوهُنَّ فَإِن

سے تمہیں خطرہ ہو تو ان کو وعظ و نصیحت کرو اور ان سے بستروں کی بیسہ لگی دو کہو اور انکو بطور آدھیں خلیفہ طور پر بھی لگتے ہو۔ اگر

أَطَعْتُمْ فَلَا تَبْغُوا عَلَيْهِنَّ سَبِيلًا إِنْ اللَّهُ كَانَ عَلِيًّا

وہ تمہاری بات مان لیں (اور نشوز سے باز آجائیں) تو پھر ان کے خلاف کوئی اور طریقہ مرگ اختیار نہ کرو۔ یقیناً اللہ تعالیٰ بہت بڑا تعالیٰ اور

تفسیر: اس رکوع میں تنگی زندگی کے لئے اصولی تعلیم دی گئی ہے نیز دنیاوی عقائد و اعمال کے اصول برسیان فرمائے ہیں۔ نخل، ریاکاری اور ظلم کی مذمت فرمائی ہے۔ قیامت کی جواب دہی کو پیش کر کے عوامانہ زندگی بسر کرنے کی تلقین کا گئی ہے۔ پہلی آیت میں زندگی کے سعادت میں کام کرنے کے لحاظ سے اس کی سہولت بناوٹ اور رکبانے کی

كَبِيرًا ۝ وَاِنْ خِفْتُمْ شِقَاقَ بَيْنِهِمَا فَابْعَثُوا حَكَمًا مِّنْ

کبریائی کا مالک ہے۔ اگر تم لوگوں کو ان دونوں (میان بیوی کے تعلقات کی کشیدگی کا اندیشہ ہو تو ایک حکم (فیصلہ کرنا والا) خاوند کے

اَهْلِيهِ وَحَكَمًا مِّنْ اَهْلِهَا ۚ اِنْ يُّرِيدَا اَصْلَاحًا يُّوقِّقُ اللّٰهُ

رشتہ داروں میں سے اور ایک بیوی کے رشتہ داروں میں سے مقرر کرو۔ اگر یہ دونوں اصلاح احوال کے ارادہ صحیح کو پیش کرے تو اللہ تعالیٰ میں پرہیز

بَيْنَهُمَا ۚ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ عَلِيْمًا خَبِيْرًا ۝ وَاَعْبُدُوا اللّٰهَ وَلَا

کے درمیان اتفاق پیدا کر دیجیے۔ اللہ تعالیٰ خوب جاننے والا اور ضرور رکھنے والا ہے۔ اسے لوگو! اللہ ہی کی عبادت کرو۔ اس کے

تُشْرِكُوْا بِهِ شَيْعًا ۚ وَبِالْوَالِدَيْنِ اِحْسَانًا ۚ وَبِذِي الْقُرْبٰى

ساتھ کسی کو شریک نہ گردانو، ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آؤ۔ ایسا ہی رشتہ داروں

وَالْيَتٰمٰى وَالْمَسْكِيْنَ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبٰى وَالْجَارِ الْجُنُبِ

یتیموں، مسکینوں، رشتہ دار پرٹوسیسوں، غیر رشتہ دار اجنبی پڑوسیسوں،

وَالصّٰحِبِ بِالْجُنُبِ وَاٰمِنِ السَّبِيْلِ ۗ وَمَا مَلَكَتْ اَيْمَانُكُمْ

دوسرے ساتھ کام کرنے والوں، مسندوں اور اپنے ملوک غلاموں اور جانوروں کے بھی احسان سے پیش آؤ۔

ذمہ داریوں کے پیش نظر خاوند کو قوام قرار دیا گیا ہے۔ قوام دراصل ذمہ دار اور نگران کو ہی کہتے ہیں۔ خاوند

اپنی بیوی کی جان و مال کی حفاظت کا ذمہ دار ہے۔ قدرت نے اسے جفاکشی کے اہل قوی کے ساتھ پیدا فرمایا ہے۔ پھر

بیوی کے نان و نفقہ کا بھی شہرہ عا خاوند ہی ذمہ دار ہے۔ اسلئے گھر کی زندگی کو خوشگوار بنانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے

مرد کو فوقیت بخشی ہے۔ نیک اور برگزیدہ عورتوں کے لئے اطاعت اور مال و اولاد کی حفاظت و تربیت لازمی قرار

دی ہے۔ اور نامشروع عورتوں کے لئے حسب حالات اصلاح کے تین ذریعے علی الترتیب مقرر فرمائے ہیں۔

لَعَنَ اللّٰهُ مَن لَّجَّ اِلَيْهَا وَنَسُوْذُ الْمَرْءَةَ بَعْضَهَا لِمَزُوْذِهَا وَرَفَعَ نَفْسَهَا عَن طَاعَتِهِ وَعَمِيْنَهَا

عَنْهُ اِلٰى غَيْرِهِ (مفرداتِ راغب) کہ عورت کا نشوونما یہ ہے کہ (۱) وہ اپنے خاوند سے نفص رکھے (۲) اسکی

إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَنْ كَانَ مُخْتَالًا فَخُورًا ۝ الَّذِينَ يَبْخُلُونَ

اللہ تعالیٰ اس شخص کو پسند نہیں کرتا جو متکبر اور ناجائز فخر کرنے کا عادی ہوتا ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو خود بخل سے کام لیتے ہیں

وَيَأْمُرُونَ النَّاسَ بِالْبُخْلِ وَيَكْتُمُونَ مَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ

اور دوسروں کو بھی بخل کی تلقین کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنے جس فضل سے نوازا ہے اسے چھپاتے

فَضْلِهِ ۖ وَاعْتَدْنَا لِلْكَافِرِينَ عَذَابًا مُهِينًا ۝ وَالَّذِينَ

ہیں۔ ایسے کافروں کے لئے ہم نے رسوائی عذاب مقرر فرمایا ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو

يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ رِئَاءَ النَّاسِ وَلَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَلَا

اپنے اموال محض لوگوں کے دکھاوے کے لئے خرچ کرتے ہیں انہیں اللہ تعالیٰ اور یوم قیامت پر ہرگز ایمان

بِالْيَوْمِ الْآخِرِ ۖ وَمَنْ يَكُنِ الشَّيْطَانُ لَهُ قَرِينًا فَسَاءَ

قرین ہے۔ یاد رہے کہ جس کا شیطان ساتھی بن جائے تو (وہ شمارہ میں ہے) شیطان یقیناً بُرا

قَرِينًا ۝ وَمَا ذَا عَلَيْهِمْ لَوْ آمَنُوا بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ

ساتھی ہے۔ اگر یہ لوگ اللہ تعالیٰ پر اور یوم آخر پر ایمان لاکر اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے رزق میں سے

اطاعت سے اپنے کو بالا تر قرار دے (۳) خاوند کی بجائے دوسرے مردوں پر برہنیت بد نظر رکھے۔

قرآن حکیم نے ان تینوں قسم کی مجرمانہ ذہنیت رکھنے والی بیویوں کے لئے علی الترتیب علیحدہ علیحدہ تین علاج بیان

کروئے ہیں۔ عورت کے آمادہ اطاعت ہو جانے پر یہ ہرگز روا نہیں ہوگا کہ بھلی باتوں کو ذکر کر کے زیادتی کا جائے۔

دوسری آیت میں میاں بیوی کی کشیدگی کے ازالہ کے لئے دو ناستوں کے تقرر کا ذکر ہے۔ اہل کا لفظ رتہ دار

اور دیگر متعلقین پر عادی ہے تیسری آیت میں عبادت کرنے اور شرک سے اجتناب کے ساتھ ساتھ ان لوگوں کا ذکر بھی فرمایا

ہے جن سے حسن سلوک کرنا فرض ہے۔ لفظ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ میں جنگ کرتے ہوئے پکڑے جانے والے غلاموں اور

لوزیوں کے علاوہ تمام وہ جاندار وجود بھی شامل ہیں جن پر انسان کو مالکانہ تصرف حاصل ہوتا ہے۔

وَأَنْفَقُوا مِمَّا رَزَقَهُمُ اللَّهُ طَوَّكَانَ اللَّهُ بِهِمْ عَلِيمًا ۝

خرچ کرتے تو ان کا کیا نقصان تھا؟ (بلکہ فائدہ ہی تھا۔ کیونکہ) اللہ تعالیٰ ان کے حالات کو خوب جانتے والا ہے۔

اللَّهُ لَا يَظْلِمُ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ ۚ وَإِنْ تَكَ حَسَنَةً يَّضْعِفْهَا ۚ

اللہ تعالیٰ کسی پر بھی ذرہ بھر ظلم نہیں کرتا۔ اگر کسی کی نیکی ہو تو اللہ تعالیٰ اسے بڑھاتا ہے اور

يُؤْتِ مِنْ لَدُنْهِ أَجْرًا عَظِيمًا ۝ وَكَيْفَ إِذَا جِئْنَا مِنْ

اپنی طرف سے بھی بڑا اجر عطا فرماتا ہے۔ اس وقت ان لوگوں کی کسی حالت ہوگی جب ہم

كُلِّ أُمَّةٍ بِشَهِيدٍ وَجِئْنَا بِكَ عَلَىٰ هَؤُلَاءِ شَهِيدًا ۝

ہر قوم میں سے ایک عظیم گواہ لائیں گے اور تجھے ان مکذبین کے خلاف بطور گواہ پیش کیا جائے گا۔

يَوْمَئِذٍ يَوَدُّ الَّذِينَ كَفَرُوا وَأَعْتَصُوا الرَّسُولَ لَوْ تُسَوَّىٰ

اس وقت یہ لوگ جنہوں نے کفر کیا ہے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی پر مصر بن گیا ہیں گے کہ کاش وہ زمین کے اندر

بِهِمُ الْأَرْضُ ۖ وَلَا يَكْتُمُونَ اللَّهُ حَدِيثًا ۝

سجھاتے اور ان پر زمین برابر جاتی۔ وہ اللہ تعالیٰ سے کوئی بات پوشیدہ نہیں رکھ سکتے۔

۲۴

چوٹھی اپانچویں اور سبھی آیت میں خود بخوبی کرنے اور لوگوں کو بخلی پر آمادہ کرنے اور ریاضت کے طور پر مال خرچ کرنے کی مذمت کی گئی ہے اور بتایا ہے کہ یہ مومنوں کا شبیہ نہیں۔ خواہ کے دیئے ہوئے ہیں سے خرچ کرنا ایمان کا تقاضا ہے۔ ساتویں آیت میں بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ تو ہر نیکی کا بڑھ چوڑھ کو بدل دیتا ہے۔ اس کے بارے میں ظلم کرنے کا تصور تک نہیں ہو سکتا۔

آٹھویں اور نویں آیتوں میں قیامت کی حاضری اور جواب دہی کا نقشہ پیش کر کے اور انبیاء علیہم السلام کی شہادت کو یاد دلا کر ایمان لانے اور اعمالی صلحہ ادا کرنے کی تلقین فرمائی ہے ۝

# عیسائی پادری صاحبان اور ہم

(۱)

پادری صاحبان بھی عجیب و غریب باتوں کے ماننے سے انہیں بے خبر ہے۔ دلائل اور حقائق کی بجائے محض دوسو سو انداز ہی ان کا شیوہ بن گیا ہے۔ الفرقان کے کالموں میں یہ بات بار بار بیان ہو چکی ہے کہ اسلام اور عیسائیت میں بنیادی اختلاف مسیح کی صلیبی موت کا مسئلہ ہے۔ کیونکہ دراصل اسی کی خاطر عیسائی صاحبان حضرت مسیح کو الوہیت کے عکس پر بٹھاتے ہیں اور انہیں ابن اللہ ٹھہراتے ہیں۔ ان کے مزعمہ کفارہ کی بھی یہی اساس ہے۔ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ حضرت مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے تو مسیحی کفارہ باطل ٹھہرتا ہے اور الوہیت مسیح کی بھی ضرورت نہیں رہتی۔ اسی لئے قرآن پاک نے مسیح کی صلیبی موت کی پرزور تردید فرمائی ہے اور اعلان فرمایا ہے کہ اس غلط زعم کا یہود و نصاریٰ کے پاس کوئی ثبوت نہیں ہے مسیح کو مقتول و مصلوب ٹھہرانا ان کا سراسر باطل اور بے دلیل دعویٰ ہے۔

الفرقان کے کالموں میں ہم نے بار بار چیلنج کیا کہ کوئی پادری صاحب حضرت مسیح کی صلیبی موت کے بارے میں ہم سے تحریری مناظرہ کر لے۔ ایک پادری الیاس سل نے لکھا کہ میں اسی کے لئے تیار رہوں۔ چنانچہ انہوں نے سب شرائط

اپنا پہلا تحریری پرچہ بھیجنا اور جسٹری انہیں بھجوا دیا اور اپنے پرچہ کو الفرقان میں بھی بھجوا دیا۔ پادری صاحب نے پرچہ کا جواب دینے سے تو شروع کر دیا۔ البتہ وہی تباہی باتیں بصورت خطوط لکھنی شروع کر دیں جس سے ان کی غرض یہ تھی کہ ادھر ادھر کی دوسری باتوں میں الجھنے اصل مضمون کو یونہی چھوڑ دیا جائے۔ اپنی اس غرض میں وہ ناکام ہو گئے اور نتیجہ یہ ہوا کہ ہمارا پہلا پرچہ اپنے دینی دلائل کے ساتھ آج تک لاجواب ہے۔ ان دلائل کا انگریزی ترجمہ بھی پاکستان اور انگلستان میں شائع ہو چکا۔ جب ہم نے اپنے مطبوعہ دلائل کا ذکر کر کے بار بار پادری صاحبان کو توجہ دلائی تو باسٹریکٹ اسے خانے خط و کتابت شروع کر دی اور بجائے ہمارے دلائل کا جواب لکھنے کے موضوع سے گمراہ کرتے ہوئے اس قسم کے سوالات شروع کر دیئے کہ "انائیل میں کہاں لکھا ہے کہ کشمیر میں مسیح کی قبر موجود ہے؟" اسی دوران کسی رسالہ اخوت لاہور کے پادری روشن خان صاحب کو خوش آئی۔ انہوں نے اخوت میں لکھا کہ آپ اپنے مطبوعہ دلائل والا پہلا پرچہ مجھے بھجوا دیں میں آپ کے دلائل کو اخوت میں شائع کر کے ان کے جواب بھی بھجوا دوں گا۔ اس پر مجھے خوشی ہوئی کہ شاید عیسائی صاحبان کیلئے روشنی کے کچھ مزید مسائل پیدا ہو سکیں گا۔ میں نے خوشی اپنے



غلط عقیدہ کو پایا ہے جس کے لئے دلائل موجود نہیں ہیں لیکن وہ گلے پڑا معقول بجانے پر مجبور ہیں اسلئے دلائل کا جواب دلائل سے دینے کے بجائے دوسرے انداز میں اور کالی گلوچ کو اختیار کر رہے ہیں۔ لگا ہے لگا ہے ان پادری صاحبان کے ایسے خطوط آتے رہتے ہیں جن کا جواب سراسر آئی ارشاد **رَاذًا مَسْرُؤًا يَا لَلْخَوْ مَسْرُؤًا كِرَامًا** کے مطابق دیا جاتا ہے۔ ابھی گزشتہ دنوں ماسٹر برکت خان نے بلا تاریخ ایک سائیکلو سٹائل چٹھی بھیجی ہے جس کا ایک خاص پادری یا نہ وصف ان الفاظ سے ظاہر ہے۔

لکھتے ہیں :-

”مولوی صاحب اہل اسلام اور مسیحیوں کے درمیان بعض متفقہ عقائد کے متعلق محبت اور دوستی کی بجائے تعصب، نفرت اور دُورت، بطالت اور امتداد کا بیج بول رہے ہیں“

ہمارا موضوع مناظرہ حضرت مسیح کی صلیبی موت ہے، کیا ماسٹر صاحب بتا سکتے ہیں کہ روئے زمین پر ایک بھی مسلمان ایسا ہے جو عیسائیوں کی طرح حضرت مسیح کی صلیبی موت کا قائل ہے؟ جب صورتِ حالی یہ ہے کہ کبھی مسلمان بلا استثناء یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ حضرت مسیح صلیب پر ہرگز فوت نہیں ہوئے اور کبھی عیسائی بلا استثناء یہ مانتے ہیں کہ مسیح صلیب پر فوت ہو گئے تھے تو اس موضوع کو اہل اسلام اور مسیحیوں کا ”متفقہ عقیدہ“ قرار دینا کذب بیانی اور جعل نہیں تو اور کیا ہے؟ ماسٹر صاحب اور دیگر پادری صاحبان کی ان مذہبی حرکات کو دیکھ کر

مطبوعہ دلائل والا پرچہ بصیرت برسرِ پادری روشن خان صاحب کے نام بھجوا دیا۔ مگر انہوں نے جو بھی ان دلائل کا جائزہ لیا تو بھاگ کی طرح بیٹھ گئے اور لکھ دیا کہ یہ ان دلائل کے جواب کی فکر میں تھا مگر پادری ایسا مل جل گئے اسلئے اب میں جواب نہیں دوں گا۔ پادری روشن خان صاحب کی پہلی تحریری دعوت آنے پر میں نے ماسٹر برکت اسے خان کو بھی لے کر مٹی مشعلہ کو لکھ دیا تھا کہ ”اگر کوئی معقول بات آپ کو آتی ہے تو وہ پادری روشن خان صاحب کو بتادیں ورنہ خاموشی اختیار فرمائیں۔ یہ میرا مشورہ ہے باقی آپ جو کرنا چاہیں آپ کو کون روک سکتا ہے مگر یاد رکھیں کہ گالیوں اور اچھے ہتھیاروں سے مسیح کی صلیبی موت ثابت نہ ہو سکے گی اس کے لئے معقول دلائل کی ضرورت ہے جو آپ کے بس کا روگ نہیں“

یہی مشورہ میں نے پادری ایسا مل صاحب کو دیا تھا کہ وہ بھی پادری روشن خان کے ساتھ مل کر اس مناظرہ کو انجام تک پہنچائیں۔ گویا اس طرح ایک طرف تین پادری ہوتے اور دوسری طرف ایک خادمِ اسلام و اہمیت ہوتا۔!

اس کے بعد یوں ہوا کہ ان لوگوں نے مل کر پادری روشن خان کو اپنے تحریری وعدہ سے مخرب کر دیا۔ غالباً دلائل کو پڑھ کر پادری صاحب کی اپنی حالت بھی قابلِ دید تھی۔ انہوں نے جواب دینے اور ہمارے دلائل کو اخوت میں بچا پنے سے انکار کر دیا اور آج تک یہ تینوں پادری بچ گئی کہ مُردہ امر کے مصداق ہیں۔ دراصل ان لوگوں کا تصور نہیں انہوں نے اپنے بڑوں سے ورثہ میں ایسے

ہر شخص کو ماننا پڑتا ہے کہ یہ لوگ عجیب مخلوق ہیں۔

ماسٹر برکت خان نے یہ بھی لکھا ہے کہ :-

”عوض یوں ہے کہ مسیح کی صلیبی موت

کے متعلق انجیل میں ہمارے پاس

نہایت معقول متعدد ٹھوس دلائل

اور حوالہ جات موجود ہیں لیکن آپ

کی باتیں سراسر باطل بے دلیل اور

مترتابا غیر معقول الہام الہی اور علم

و عقل کے بالکل منافی ہیں۔“

مگر سوال یہ ہے کہ سارے پادری صاحبان ان مزعوم

دلائل کو کیوں چھپائے بیٹھے ہیں اور انہیں کیوں جرات

نہیں ہوتی کہ ہمارے پیش کردہ دلائل انجیلی دلائل کا

جنہیں ماسٹر صاحب محض دل کو خوش کرنے کیلئے بے دلیل

اور غیر معقول کہتے ہیں، رد کریں۔ بہتر ہوگا کہ اور باتوں

میں دقت ضائع کرنے کی بجائے پادری صاحبان سر توڑ کر

بیٹھیں اور ہمارے پیش کردہ دلائل کا تحریری جواب

بھیجیں اور مناظرہ کو پایہ تکمیل تک پہنچائیں کیا پادری

صاحبان اس ناصحانہ مشورہ پر غور کریں گے؟

————— (۲) —————

کچھ عرصہ گزرنے پر پادری صاحبان نے ایک

اور ”انٹاز“ اختیار کیا۔ کوئی پادری عنایت مسیح صاحب

میں انہوں نے احمدی علماء کو چیلنج دیدیا۔ انہوں نے

لکھا کہ حضرت مرزا صاحب نے لکھا ہوا ہے کہ پادریوں

سے وفات مسیح حیات مسیح پر مباحثہ کیا کرویں احمدی

علماء کو چیلنج دیتا ہوں کہ :-

”وہ ہمارے ساتھ وفات مسیح حیات

مسیح کے موضوعات پر مباحثہ کر لیں۔“

(کلام حق گو جزا لوالا لگت ملل)

ہم نے پادری صاحب کا چیلنج بخوشی منظور

کر لیا اور لکھ دیا کہ :-

(الف) ”ہمیں پادری صاحب کا چیلنج منظور

ہے۔ اگر وہ دل سے چاہتے ہیں کہ ہم

ان کے سامنے وفات مسیح ثابت کر دیں

اور عیسائیت کا مردہ ہونا واضح کر دیں

تو وہ آئیں آسان طریق مناظرہ یہ ہے کہ

اس موضوع پر ہم اور وہ تحریری مناظرہ

کر لیں جو بعد ازاں افادہ عام کے لئے

طبع ہو جائے گا۔“

(ب) ”اگر پادری عنایت صاحب آمادہ ہوں تو

مطلع فرمائیں ان کی طرف سے منظوری

آنے پر یہ مناظرہ شروع ہو جائیگا اور

ہم اپنا پہلا پرچہ دو مہینے میں ارسال

کر دیں گے انشاء اللہ۔ کیا پادری صاحب

تیار ہیں؟“ (الفرقان اکتوبر ۱۹۶۷ء)

اب چاہیے تھا کہ یہ مناظرہ شروع ہو جاتا کیونکہ ہم نے

پادری عنایت صاحب کے چیلنج کو بلا شرط قبول کر لیا تھا اور

اپنے دعویٰ کو ثابت کرنے کے لئے پادری آمادگی ظاہر کر دی

تھی۔ مگر وہ پادری ہی کیا ہوئے جو سیدھی بات کو سیدھے

طور پر مان جائیں۔ چنانچہ مسیحی رسالہ کلام حق نے ہمارے

جواب میں لکھ دیا کہ: ”ہم حقیقت (۹) کو دنیا کے سامنے

پیش کرتے رہیں گے اور آپ سے کسی موضوع پر مباحثہ نہیں کریں گے جب تک پہلے میان نامہ صاحب کے ساتھ پادری نامہ صاحب کا فیصلہ نہ ہو جائے۔  
(نمبر سترہ)

اس پر خاکسار نے تفصیلی جواب دیتے ہوئے لکھا کہ :-

”پادری صاحب! گستاخی معاف اگر یہی صورت تھی تو ماہ اگست ۱۹۱۶ء میں ”مرزائی دوستوں کو چیلنج“ کس برتے پر دیا تھا کہ ہمارے ساتھ وفات مسیح حیات مسیح کے موضوعات پر مباحثہ کر لیں؟ آپ کا یہ عذر خاتم تو دع مشتمل کہ بعد از جنگ یاد آؤ گے کا مصداق ہے۔“

(الفرقان دسمبر ۱۹۱۶ء)

ہمارے قارئین یقیناً منتظر ہونگے کہ اب پادری صاحبان کیا کہتے ہیں اور کس عذر رنگ کے بہانے وفات مسیح کے موضوع پر مناظرہ سے گریز کرتے ہیں۔ لیجئے پادری صاحبان کے الفاظ پڑھ لیجئے۔ لکھا ہے :-

”الفرقان کے ایڈیٹر صاحب میاں

نامہ احمد صاحب سے اپنی نامزدگی کی سند

پیش کر کے جب تک چاہیں اس مباحثہ

میں شامل ہو سکتے ہیں“ (کلام حق دسمبر ۱۹۱۶ء)

سوال یہ ہے کہ ”نامزدگی کی سند“ کا مطالبہ اب کس بنا پر ہے اور اس کا مسیح کی وفات کے موضوع سے کیا تعلق ہے؟ آپ نے تو پہلے اتنا ہی لکھا تھا کہ :-

”کوئی احمدی مبلغ یا عالم میرے

ساتھ مباحثہ کرے“ (کلام حق اکتوبر ۱۹۱۶ء)

اور جب احمدی مبلغ آپ کے چیلنج کو قبول کر کے تیاری کا اعلان کرتا ہے تو آپ ایسے کچے عذرات کی بنا دیتے ہیں مگر ڈھٹائی کا عالم یہ ہے کہ میں اسی وقت یہ بھی لکھ رہے ہیں کہ :-

”احمدی علماء کی عادت ہو چکی ہے کہ پہلے بڑی ڈینگیں مارتے ہیں پھر چیلنج دیتے ہیں لیکن جب ان کے چیلنج منظور کر لئے جاتے ہیں تو پھر ایسے عذر بنا لیتے ہیں کہ کسی نہ کسی طرح اب ہماری جان بھوٹ جائے۔“

کیا ان سائے کے حالات میں یہ بات پادریوں پر صادق آتی ہے یا احمدیوں پر؟

خدا سے کچھ ڈرو یا رو یہ کیا کذب بہتان ہے

بالآخر ہم ایک مرتب پھر کھلے الفاظ میں لکھتے ہیں کہ کوئی پادری حضرت مسیح کی صلیبی موت کے سلسلہ میں ہمارے دلائل کا جواب دے اور اس موضوع پر تحریری مناظرہ کر سکے تو ہم اس کے ممنون ہوں گے۔ ہم یہ بھی واضح کرتے ہیں کہ پادری حیات مسیح اگر وفات مسیح کے موضوع پر تحریری مناظرہ والے اپنے چیلنج پر قائم ہیں تو ہم اس کے لئے بھی حاضر ہیں۔ وما علینا الا البلاغ المبین :-

# حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کے شاہی کمرے کے ہبانیہ کے تصور کو ختم کر دیا

## جدید انکشافات کی شہادت

### رومن کیتھولک حلقوں میں ہبانیہ کے خلاف رجحانات

(محترم جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور)

بہت سے پادریوں کے خطبے میں کا  
موجب ہے ۱۹۶۷ء

ہزاروں عیسائی عورتیں رہبانیت کی بھینٹ پڑھ چکی  
ہیں۔ ان کے تقدس کی وجہ سے ان کی رائے نہیں لی گئی۔  
اگر کوئی ایسا دماغ کے دل کی تختی پڑھ سکے تو ان میں سے  
ایک خاصہ طبقہ اس غیر فطری لاکھ بھیل سے باغی نظر آئیگا۔  
آئیے ہم یہ دیکھیں کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی تعلیم  
اور تعامل اس بارہ میں کیا ہے؟

پولوس رسول اپنے ایک خط میں رقمطراز ہیں :-

”تجربہ کے بارے میں میرے

پاپا میں خداوند کا کوئی حکم نہیں۔“

(کرنیسیوں کے ۲۰۰ ترجمہ نیواکس بائبل)

ایک دوسرے خط میں لکھتے ہیں :-

آج رہبانیت سے بعض رومن کیتھولک پادری  
اس دورہ آگیا چلے ہیں کہ وہ صدیوں پرانی اس پابندی سے  
بغاوت پر آمادہ نظر آتے ہیں۔

لائنگ آئی لینڈ کے ایک ۷۵ سالہ پادری رقمطراز ہیں :-

”بچوں بچوں وقت گزرتا جا رہا ہے مجھے

اس امر کا زیادہ احساس ہوتا جا رہا ہے

کہ شادی والی مثالاً زندگی اور پادریت

متضاد نہیں ہیں۔“

ایک ۲۷ سالہ نوجوان پادری نے لکھا :-

”پیرچرچ کی قیادت اگر مجر دوں کے

ہاتھ میں رہے تو اس سے ہر ایک طرف

نقطہ رنگاہ ہی پیدا ہوگا حضرت مسیح کا

مذہبی مشن کہیں زیادہ تنوع کا متقاضی ہوگا

ایک ۲۷ سالہ پادری کی رائے یہ ہے :-

”تجربہ سے احساس تھا کہ آہستہ

اور ذہنی کھچاؤ پیدا ہوتا ہے جو ہمارے

۱۷ الفرقان نومبر ۱۹۶۷ء میں ڈاکٹر علیل احمد صاحب نامہ کے مضمون

میں ”جدید رجحانات“ کی تفصیل ملاحظہ ہو +

حق کے ماننے والوں کا لڑی پھر ادنیٰ قرآن کے غاروں سے نکلا ہے۔ ان کے دستور العمل میں شادی بیاہ کے قوانین کا ذکر ہے۔ ان کے قبرستان سے عورتوں اور بچوں کے ڈھانچے برآ رہے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ جماعت کا ایک حصہ رہبانیت کو خیر باد کہہ چکا تھا۔ یہ انقلاب کسی امور سے دلچسپی کا مہونہ منت ہے۔ یہ عجیب بات ہے کہ دستور العمل کے جس حصہ میں قرآنین تزویج کا ذکر ہے اور لکھا ہے کہ عورتیں اور بچے بھی خدائی سلسلہ میں شامل ہیں اسی میں عشائے ربانی کی دعوت کے آداب میں سچ کا ذکر ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت مجاہد قرآن کے اہل و عیال رکھنے والے لوگ مسیح کے دامن سے وابستہ ہو چکے تھے (یا مسیح کے منتظر تھے) اہل قرآن اور مسیحی مسئلہ طور پر ایک ہیں۔

خطبات کلینٹن قرون اولیٰ کے یہودی مسیحیوں کی کتاب ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ لڑکیوں کے گنوارا رہنے کے خلاف تھے، وہ جلد شادی کر لینے پر زور دیتے تھے (ڈکشنری آف کوجن میوگرافی جلد اول زیر عنوان —

"Clementine Homilies")

حضرت مسیح علیہ السلام اور حواریوں کا اپنا تعامل کیا تھا؟ واقعہ صلیب سے پہلے یا محض بعد جبکہ ابن آدم کے لئے سر پھپھانے کو جگہ نہ تھی اور پھر انوث ایسینہ کی پابندی

شہ ماحظ جو طوار و دنیائے

"More Light on the  
Dead Sea Scrolls"

کے آخری باب میں دستور العمل کا ترجمہ

"لیکن رُوح صاف فرماتا ہے کہ  
اُنہذہ زمانوں میں بعض لوگ گمراہ کرنے  
والی رُوحوں اور شیاطین کی تعلیم کی  
طرف متوجہ ہو کر ایمان سے رگشتہ  
ہو جائیں گے..... یہ لوگ بیاہ  
کرنے سے منع کریں گے۔"

(خط مقطعاً ۱۹۶۷ء)

حضرت مسیح علیہ السلام پر یہودیوں کا ایک طائفہ  
ایمان لے آیا اور دوسرے نے انکار کر دیا۔ ایمان  
لانے والے طائفہ کو تازیح میں ایسینی کا نام دیا گیا۔ ان  
کے بھی دو گروہ تھے۔ ایک شادی سے شغف پینے والا  
اور دوسرا شادی کو ضروری سمجھتا تھا۔ پہلی صدی کا یہودی  
مؤرخ جوزیفوس لکھتا ہے۔

"ان میں ہی ایک فرقہ ایسا ہے جو

امور دینیہ، قوانین رسوم وغیرہ میں

سلسلہ ایسینیہ سے متفق ہیں۔ صرف

نکاح کے سلسلہ میں ان سے اختلاف

رکھتے ہیں۔ ان لوگوں کے خیال میں جو

شخص شادی نہیں کرتا وہ نسل اور منزلت

انسان کی تحقیق کرتا ہے اور کہتے ہیں

کہ گواہی خارج ہر اسے آدنی شادی کرنا

پکھوڑ دینا اور اس کی کدم منقطع

ہو جائے گی"

خیال ہے کہ جو ایسینی عیسائی ہو گئے یہ ان کے خیالات

ہیں۔ اس پر قریب یہ ہے کہ قرن اولیٰ کے ایک فرستادہ

۹۔ قطعی صحائف جو کہ قرون اولیٰ سے تعلق رکھتے ہیں برآمد ہوئے ہیں ان میں تو ما فلپ اور یعقوب کی انجیل بہت بڑی اہمیت کی حامل ہیں۔ ان انجیل میں لکھا ہے :-

۱۔ "حضرت مسیح کے متعلق یہ عقیدہ کہ وہ صلیب پر فوج ہو گئے بالکل باطل ہے۔ صلیبی موت سے وہ بچائے گئے۔" (انجیل فلپ)

۲۔ "صلیب کے بعد ۸۸ ماہ تک وہ حواریوں کو ملتے رہے۔ ان کو آئندہ ذمہ واریوں کے لئے تیار کرتے رہے۔" (انجیل یعقوب)

۳۔ بالآخر اپنے بھائی یعقوب کو امیر مقرر کر کے حواریوں کو چھوڑ کر کہیں دُور چلے گئے۔" (انجیل توما)

۴۔ "تین مریم نامی خواتین ہمہ وقت یسوع کے گھر کی خدمت میں آ کر تم ان کی والدہ، مریم ان کی بہن (یا ان کی والدہ کی بہن) اور ایک مریم منگہ لینی ان کی رفیقہ تھیں۔" (انجیل فلپ)

انجیل فلپ میں لکھا ہے :-

"مریم منگہ لینی کو لوگ یسوع کی رفیقہ تھیں۔"

اس نوالہ سے ظاہر ہے کہ واقعہ صلیب کے بعد حضرت مسیح نے شادی کر لی تھی اور یہ کہ دوسری صدی تک عیسائیوں نے "مسیح کے نمونہ بردہ بانیوت" کا خیال پیدا نہیں ہوا تھا۔

کلیسہ کے آئین جو پان مقدس بطری اور

کی وجہ سے جس کے آپ دیکھنے سے پہلے رکھتے تھے، آپ کا شادی نہ کرنا کوئی مستحکم امر نہیں لیکن واقعہ صلیب کے کچھ عرصہ بعد آپ نے ضرور شادی کی ہے۔ انیسویں صدی کے آخر میں کھنڈریہ کے آثار سے ایسی جماعت کے ایک رکن کا ایک مکتوب ملا جس میں لکھا ہے کہ یسوع صلیب سے بچائے گئے۔ بعد کی بہن مریم سے ان کا شادی کا خیال تھا لیکن حالات کی ناسازگاری کی وجہ سے وہ ایسا نہ کر سکے۔ لکھا ہے :-

"ہمارے مسلمان کہ یہ باتوں ہے کہ

کوئی شادی نہیں کی خودت

کے ساتھ شادی نہیں کر سکتا کیونکہ وہ

مقدس کام جس کے انجام دینے کے لئے

وہ شخص مامور کیا گیا ہے اس کے شادی

کر لینے سے رک جاتا ہے۔ اسی وجہ سے

یسوع نے بھی نہایت جو انفرادی سے

اپنی اس محبت کو جو مریم کے ساتھ

رکھتا تھا یا بندگی اصول سلسلہ اور

تبلغ اصول حقہ کے لئے دل سے ہٹا دیا۔

گویہ اقدام بہت مشکل تھا پناہ وہ

بہت روئے لیکن علیحدہ ہوئے۔"

(Oru witness of An

witness P. 53-54)

واقعہ صلیب کے کچھ عرصہ بعد آپ نے شادی کر لی تھی

حال ہی میں مصر کے آثار قدیمہ میں سے اس کا تین ثبوت

مل چکا ہے۔ مصر کی ایک قدیم نقاشہ کے کھنڈروں سے

حوالوں کے بارے میں پولوس کی شہادت موجود ہے کہ وہ دی شو تھے۔ لکھا ہے۔

”جو میرا امتحان کرتے ہیں ان کے لئے میرا یہی جواب ہے۔ کیا ہمیں کھانے پینے کا اختیار نہیں؟ کیا ہم کو یہ اختیار نہیں کہ کسی سچی بات کو بیاہ کر لیں یا کسی سبیا اور رسول اور خداوند کے بھائی (یعنی یعقوب) اور کیریا (یعنی پطرس) کرتے ہیں“  
(مکتبہ صلیب، ص ۱۹)

اس گواہی سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ واقعہ صلیب کے بعد حضرت مسیح علیہ السلام کے بیشتر حواریوں نے شادیوں کر لی تھیں اور ان کی بیویاں تبلیغی سفر میں ان کے ہمراہ ہوتی تھیں۔ پطرس اپنے خطبات میں کنواری عورتوں کو شادی کا مشورہ دیتے ہیں۔ تخریذ کی حوصلہ افزائی کی بجائے شادی پر زور دیتے ہیں۔ خطبات کلبستان دوسری صدی کے عیسائیوں کی ایک اہم دستاویز ہے اس میں اس حقیقت کو تسلیم کیا گیا ہے۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ نئے عہد نامہ کے اتنے واضح حوالوں کی موجودگی میں رہبانیت کا خیال کس طرح پیدا ہوا؟ رہبانیت کے حق میں دو حوالے پیش کئے جاتے ہیں ان کا جائزہ ضروری ہے۔ پہلا حوالہ انجیل متی کا ہے۔ لکھا ہے۔

”بعض خوبصورتی سے ایسے ہیں جو ماں کے بیٹھی سے ایسے پیدا ہوئے۔ اور بعض خوبصورتی سے ایسے ہیں جن کو آدمیوں نے

خوبصورت بنا یا۔ اور بعض خوبصورتی سے ایسے ہیں جنہوں نے آسمان کی بادشاہی کے لئے اپنے آپ کو خوبصورت بنا یا جو قبول کر سکتا ہے قبول کرے۔“ (متی ۱۹)

اگر حضرت مسیح علیہ السلام کے اس قول میں رہبانیت کے بارے میں کوئی واضح حکم ہوتا تو پولوس یہ کیوں کہتے کہ۔۔۔ ”تخریذ کے بارے میں میرے پاس خداوند کا کوئی حکم نہیں“

بات دراصل یہ تھی کہ قبولیت عیسائیت کے وقت لوگوں کی بیویاں بچھن جاتی تھیں، انہیں اپنے اہل و عیال سے جدا ہونا پڑتا تھا یا ان کو رشتے نہیں ملتے تھے یا وہ شادی کرنے کی استطاعت نہیں پاتے تھے فرمایا خدا کی بادشاہت کے لئے یہ سب کچھ گوارا ہے۔ دوسری جگہ اسی انجیل میں لکھا ہے۔

”اور جس کسی نے گھروں یا بھائیوں یا بہنوں یا باپ یا ماں یا بیوی یا بچوں یا کھیتوں کو میرے نام کی خاطر چھوڑ دیا ہے اس کو سوگنا (اجر) ملے گا اور ہمیشہ کی زندگی کا وارث ہوگا۔“ (متی ۱۹، تھولڈر ڈوڈن)

ناسازگار حالات کی وجہ سے شادی نہ کرنا اور بات ہے لیکن ایک مذہبی طبقہ کو مستقل طور پر رہبان بنا دینا امر دیگر۔

دوسرا حوالہ پولوس رسول کا ہے۔

”تخریذ کے حق میں میرے پاس خداوند کا کوئی حکم نہیں لیکن دیانت دار ہونے



کے خلاف کوئی بات کہتا ہے تو اسے کہنے دیجئے۔ عیسائیت ہاں حقیقی عیسائیت پولوس کے مذہب کا نام نہیں۔ بلکہ اس دین فطرت کا نام ہے جو حضرت مسیح علیہ السلام نے یہود کے سامنے اپنے قول و فعل کی صورت میں پیش کیا۔ لیکن یہاں ایک بات اور بھی قابل غور ہے۔ جدید تحقیق سے معلوم ہوا ہے کہ پولوس کی تحریرات میں اس کے شاگردوں کی تشریحات بھی شامل ہیں۔ پولوس کے بعض خطوط اس کی وفات کے بعد اس کے شاگردوں نے دوبارہ لکھے، اس میں نیا مواد شامل کیا اور اسے پولوس کے نام سے منسوب کر دیا۔ اسی طرح موجودہ خطوط پولوس اول اور پولوس ثانی کی تحریرات کا مجموعہ ہیں لیکن ہے رہبانیت کے حق میں تشریحات پولوس ثانی نے بڑھائی ہوں۔ ایک عیسائی عالم لکھتے ہیں۔

"These fragmentary data, it is held, were later edited and amplified by a follower of Paul who was thoroughly familiar with his thought and style. Such a practice was not uncommon in ancient times."

1-A History of the Bible by Gladstone Bratton P. 117

کے لئے جیسا خداوند کی طرف سے مجھ پر رحم ہوا اس کے موافق اپنی رائے دیتا ہوں۔ میں موجودہ مصیبت کے خیال سے میری رائے میں آدمی کے لئے یہی بہتر ہے کہ جیسا ہے ویسا ہی ہے۔ اگر تیری بیوی ہے تو اس سے جسدا ہونے کی کوشش نہ کر اور اگر تیری بیوی نہیں تو تلاش نہ کر۔" (کرتھیوں ۵: ۲۷-۲۸)

ظاہر ہے کہ یہ حکم وقتی ہے ظلم و عنقوت کے دور میں ایسا کیا گیا۔ ان حالات میں یہ روا ہو سکتا تھا۔ اسے مستقل ہدایت سمجھ لینا بہت بڑی غلطی ہے جس کا نتیجہ عیسائی دنیا سترہ صدیوں سے بھگت رہی ہے۔

پولوس نے اصولی طور پر بتا دیا کہ شادی سے منع کرنا شیطانی فعل ہے کیسیا میں ایسا وہ بھی آئیگا کہ شادی سے لوگ منع کریں گے۔ اس مستقل فرمان کی روشنی میں پولوس کی تحریرات کو دیکھنا چاہیے۔

کرتھیوں کی مذکورہ عبارت کے آگے اسی باب میں بعض ہدایات رہبانیت کے حق میں ملتی ہیں۔

"مگر جو اپنے دل میں پختہ ہو اور اس کی کچھ ضرورت نہ ہو بلکہ اپنے ارادہ کے انجام دینے پر قادر ہو اور دل میں قصد کر لیا ہو کہ میں اپنی لڑکی کو بے نکاح رکھوں گا وہ اچھا کرتا ہے۔"

یہی پولوس کی رائے ہے، اس کے پاس اس باب سے میں اپنے آقا کا کوئی حکم نہیں ہے۔ اگر پولوس اپنی تحریروں

آج قرآنی صداقت اور اس کا حسن و جمال بالکل نمایاں ہے۔ عیسائیت کے جدید رجحانات قرآن کی تائید میں ہیں۔ انکشافات جدیدہ صداقت و فضیلت قرآن کے منہ بولنے گواہ ہیں۔

حرف آخر کو لکھتے ہوئے غامضہ نونچ کال ہے اور انگلیاں فگار۔ اُن گنت ہند و عورتیں اپنے پتی کی چٹا میں جل کر مر گئیں۔ ان کی زبان پر وید کے شلوک تھے۔ یہ ہیئت ناک نظارہ چشم فلک نے کیوں دیکھا؟ محض وید کے بعض ذومعانی الفاظ کی غلط تفسیر کی وجہ سے ایسا ہوا۔ عیسائیت میں کروڑوں زندگیاں رہبانیت کی بیسٹ پر ٹھہ گئیں محض انجیل کے دو ایک فقرات کی غلط تفسیر کی وجہ سے۔ انسان کتنا سادہ اور بھولا بھالا ہے۔

چھ ہزار سالہ تہذیب کے سفر میں اس کی کیفیت یہی رہی ہے چلتا ہوں تھوڑی دور ہراک راہرو کے ساتھ پہچانتا نہیں ہوں ابھی راہ سب کو میں اب وقت آ گیا ہے کہ انسان فطرت اور کتاب فطرت کی راہنمائی میں اپنا قدم آگے بڑھائے۔ دین فطرت کے بغیر اس کی فلاح اور نجات کا تصور سراسر اب نظر آتا ہے۔

## تاریخ کلیہ کے حوالے

رہبانیت کا طریق عیسائیت میں کب آیا؟ فرانسس حقیق ڈال میڈیکو اپنی کتاب میں لکھتے ہیں:-  
”ہمیں یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ عیسائیت میں رہبانیت اصالتاً

ظاہر ہے کہ ایک پولوس ثانی بھی تھا جو کہ پورے طور پر پولوس کا مزاج شناس اور اسی کے رنگ میں رنگا ہوا تھا۔ اس نے بھی بعض خطوط پولوس کی وفات کے بعد اس کے نام سے لکھے ہیں۔ مسیحی قدامت میں ایسا کرنا ایک عام بات تھی۔ اندریں صورت رہبانیت کے حق میں اور اس کی مخالفت میں پولوس کی تحریرات میں اختلاف کا مسئلہ حل ہو جاتا ہے۔ پہلی تحریرات پولوس اول کی ہیں دوسری ہدایات پولوس ثانی کی۔

اس تحقیق سے ظاہر ہے کہ رہبانیت کا مسئلہ حضرت مسیح علیہ السلام اور ان کے حواریوں کی تعلیم اور تعامل کے سراسر خلاف ہے۔ قرآن حکیم میں ہے کہ رہبانیت کا طریق انجیل کے متبعین نے خود اختیار کیا، خدا تعالیٰ نے فرض نہیں کیا تھا۔ فرمایا:-

”اور عیسیٰ بن مریم کو بھی ہم نے اُن کے نقش قدم پر چلایا اور اس کو انجیل بخشی اور جو اس کے متبع ہوئے ہم نے اُن کے دل میں رافت اور رحمت پیدا کی۔ اور انہوں نے کھوارا رہنے کا طریق خود اختیار کر لیا تھا ہم نے یہ حکم اُن پر فرض نہیں کیا تھا۔ گواہوں نے (ان خود) اللہ کی رضا حاصل کرنے کے لئے یہ طریق اختیار کیا تھا مگر اس کا پورا لحاظ نہ رکھا۔ پس ان میں سے جو مومن تھے اُن کو ہم نے مناسب اجر بخشا اور ان میں سے بہتے ناسن تھے“ (سورۃ آل عمران: ۴۸)

## نوجوانوں کی مذہب بیکانگی کی ذمہ داری؟

پروفیسر حمید احمد خان انس جانشین نجات نوجوانوں کے سربراہ

سوال: ہمارا نوجوان طبقہ روز بروز مذہب دور ہوتا جا رہا ہے۔ ان میں صحیح اسلامی دُوح پیدا کرنے کیلئے کیا آپ کے تعلیمی پروگرام میں کوئی گنجائش موجود ہے؟  
انس جانشین صاحب اس سوال پر مسکرا دیئے اور پھر نہایت سنجیدگی کے ساتھ کہنے لگے۔

”تقسیم کر ہمارا نوجوان طبقہ اسلامی تعلیمات و روایات کے غفلت برت رہا ہے لیکن اس صورت حال کو صحیح نوجوان طبقے کا قصور قرار دینا صحیح نہیں ہے۔ نوجوانوں کے بزرگوں کا ایک بڑا طبقہ بھی اسلامی تصورِ حیات بیکار رکھ رہا ہے۔ پھر یہ بھی غور کیجئے کہ جو لوگ بظاہر اسلام کا نام لیتے ہوئے پائے جاتے ہیں وہ خود کس حد تک سچی اسلامی زندگی کا نمونہ ہیں اور ان کی ذات نوجوان کے لئے کس حد تک باعثِ کشش ہے۔ باقی دہائی ایک اسلامی نظامِ تعلیم و تربیت کا سوال۔ سوچتے لارڈ میکالے کا تجویز کیا ہوا نظامِ تعلیم ہم نے قبول کیا ہے، ہماری کیفیت بتدریج بدلتی گئی۔ اس نظامِ تعلیم میں بنیادی تبدیلیوں کا شامل ہونا ہمیں پھر مشرف باسلام کرنے کے لئے ضروری ہے، یہ عجیب واقعہ ہے کہ سیاسی آزادی حاصل کرنے کے بعد بھی ہمارے نظامِ تعلیم میں وہ تبدیلیاں نہیں ہوئیں جن کی ایک آزاد قوم کے نظامِ تعلیم کو ضرورت تھی۔ تعلیمی زبان اور تعلیمی زبان کے تقاضوں پس منظر کو نوجوان طالب علم کی ذہنی اکتاہٹ سے ہی بڑھتی

(یسوع کی تعلیم کے واسطے سے نہیں) بلکہ مصر سے آئی۔ ۱۶ اپریل ۱۹۳۹ء کا واقعہ ہے کہ روم میں پہلی دفعہ توراب دیکھے گئے۔ وہ مصر سے سکندریہ کے بسپ اتھناسیاس کے ہمراہ آئے تھے۔ یہ بھی معروف بات ہے کہ عیاشیوں کو فلسطین میں رہبانیت رائج کرنے میں کتنی مشکلات پیش آئی تھیں۔ شام میں قدیم ترین خانقاہ ۲۰۰ عیسوی میں تعمیر ہوئی۔“

(The Riddle of Scrolls P. 83)

عیسائی عالم ایسٹینس (Erenaeus)

لکھتا ہے۔ کہ جو لوگ تہجد کی تعلیم دیتے ہیں  
”وہ ابتدائے تخلیق میں مرد و عورت کی پیدائش کے الہی فعل کو بھٹلاتے ہیں“ (تاریخ کلیسیا از یوسی یوس ۲۹-۳۰)

ہر ہوتا ہے سبب تک ہم کوئی ایسی زبان ذریعہ تعلیم کے طور پر اختیار نہ کریں گے جس کا پس منظر اسلامی ہو۔ نوجوان طبیب علموں کی نگاہیں اسلامی نقطہ نظر سے بیکار نہ رہیں گی۔  
(روزنامہ مشرق لاہور، ۹ جنوری ۱۹۶۷ء)

الفرقان۔ کیا یہ حقائق درد مند مسلمانوں کیلئے لمحہ فکریہ پیدا نہیں کرتے۔ کیا ابھی آسمانی مصلح کی ضرورت تسلیم نہ کی جائے گی؟

# وفاتِ مسیح اور جنابِ مودودی صاحب

(مکرم مولوی محمد افضل صاحب اکبر مرتبی سلسلہ احمدیہ)

ہرستہ آہستہ علماء نے بھی حیاتِ مسیح کے عقیدہ سے  
بیزاری کا اظہار کرنا شروع کر دیا۔ بلکہ یہاں تک کہ دیا کہ حضرت  
عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہوں یا وفات یافتہ ہوں ہمیں اس سے  
کیا غرض ہے۔ مولانا مودودی صاحب نے بھی دے لفظوں میں  
وفاتِ مسیح نامی ایک اقرار کر لیا ہے۔ چنانچہ وہ لکھے ہیں۔  
۱۔ "حیاتِ مسیح اور رفع الی السماء طوری ثابت نہیں  
قرآن کی مختلف آیات سے یقین پیدا نہیں ہوتا"  
(تقریر مولانا مودودی اچھرہ ۲۸ مارچ ۱۹۵۷ء)  
۲۔ "مسیح علیہ السلام کے رفع کا مسئلہ مشابہات میں ہے"  
(شمارہ کوثر ۲۱ فروری ۱۹۵۷ء)

۳۔ "عسیٰ ایک سیر میں جن کے جناب اور رفع الی السماء کی تصریح  
سے اجتناب کرنا چاہیے کیونکہ یہی قرآنی روح  
کے مطابق ہے۔" (تقریر القرآن مودودی صاحب ص ۲۲)  
۴۔ "تفہیم القرآن جلد اول ص ۱۲۳ پر ہے: **رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ**  
کی تفسیر میں لکھا ہے۔

"قرآن نہ ہی کی تصریح کرتا ہے کہ اعدائے  
مسم و روح کے ساتھ کہ زمین سے اٹھا کر  
آسمان پر لے گیا اور نہ ہی صاف کہتا ہے  
کہ انہوں نے زمین پر طبعی موت پائی۔ اور  
صرف ان کی روح اٹھائی گئی۔ اسلئے قرآن  
کی بنیاد پر تو ان میں سے کسی ایک پہلو کی  
قطعی نفی کی جا سکتی ہے نہ اثبات۔"

ان حوالہ جات سے معلوم ہو جاتا ہے کہ دل سے  
تو یہی تسلیم کرتے ہیں کہ وفاتِ مسیح ہو گئی ہے لیکن لوگوں سے  
ڈرتے ہوئے ایسا اظہار کر دیا کہ نہ آسمان پر گئے ہیں اور  
نہ ہی زمین پر فوت ہوئے تو کہاں گئے؟ مودودی صاحب  
نے اس پر روشنی نہیں ڈالی اور اپنا قصور تسلیم نہیں کیا کہ مجھے  
سمجھ نہیں آئی بلکہ قرآن پر الزام لگا دیا ہے۔ اور جب  
احمدیوں نے انکو پکڑ لیا کہ یہ کیا کہا ہے تو فوراً کہہ دیا کہ۔  
"اس مقام پر یہ بحث چھیڑنا بالکل لامصل  
ہے کہ وہ (یعنی حضرت مسیح نامی) وفات پا چکے ہیں  
یا زندہ موجود ہیں۔ بالخصوص وہ وفات ہی پا چکے  
ہیں تو اللہ انہیں زندہ کر کے اٹھالانے پر قادر ہے"

(رسالہ ختم نبوت ص ۱۵۵)

غالباً مودودی صاحب نے قرآن مجید کا مطالعہ نہیں کیا۔ اللہ تعالیٰ  
کا یہ فیصلہ ہے کہ جو ایک دفع فوت ہو جائے دوبارہ اس  
دنیا میں واپس نہیں آیا کرتے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے  
**وَحَرَّاهُمْ عَلَىٰ قُرُونٍ أَهْلَكَهُمْ أَهْلَكْتَهُمْ لَئِن رَأَوْا كَرِيمًا**  
یعنی جس جہنمی کو ہم ہلاک کر دیں تم نے اپنے اوپر حرام کر دیا  
ہے کہ اس کو دوبارہ زندہ کریں۔ پھر فرماتا ہے **فَيَسِّرُ لَكَ**  
**الْيُسْرَىٰ قَضَىٰ عَلَيْهَا الْمَوْتَ وَنَسِئَ الْآخِرَىٰ إِلَىٰ**  
**أَجَلٍ مُّسَمًّى (زمر ۴۱)** یعنی جس روح پر موت وارد کرتا  
ہے اس کو روکے رکھتا ہے اور دوسری کو ایک مقررہ مدت  
تک واپس بھیجا رہتا ہے۔ اس مسیح کے زندہ ہو کر آنے کا

یہی باطل اور خلاف قرآن ہے

# حضرت نعمت اللہ ولی ہندوستانی پیشگوئی

## حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا ایک ثبوت

(محترم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب ایچ۔ اے)

جس کے اشعار میں نے اپنی کتاب نشان آسمانی میں نقل کیے ہیں (آزالہ اوہام میں بھی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس پیشگوئی کو بیان فرمایا ہے۔ ناقل)..... میری نسبت گلاب شدہ جمال پوری کی پیشگوئی جس کو میں نے آزالہ اوہام میں مفصل لکھ دیا ہے۔ نشان آسمانی میں بھی اس کا ذکر فرمایا ہے ناقل) میری نبوت پر صاحب العلم بندھی نے جس کے لاکھوں مرید تھے اور وہ اپنے نواح میں مشہور بزرگ تھے خواب میں دیکھا تھا کہ حضرت سلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ سچ ہے اور ہماری طرف سے ہے۔ اس خواب کو میں خود گورڈوی میں لکھ کر چکا ہوں..... مولوی صاحبزادہ عبد اللطیف

(۱)

حضرت مسیح موعود کی آمد کے متعلق جہاں قرآن مجید اور احادیث نبوی کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں پیشگوئیاں پائی جاتی ہیں ان بزرگانِ امت مدیہ نے بھی اترقمانی سے تجربہ پاک مسیح موعود کی آمد کے متعلق پیشگوئیاں کی ہیں۔ ہمارا ایمان ہے کہ یہ تمام پیشگوئیاں حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی مہمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات بابرکات پر پوری ہوئیں۔ چنانچہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود بھی اپنی متعدد کتب میں اپنے متعلق قرآن اور احادیث کی پیشگوئیوں کے ذکر کے ساتھ ساتھ بعض بزرگانِ امت کی پیشگوئیوں کا بھی ذکر فرمایا ہے جنکو علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایسے پانچ بزرگانِ امت کی پیشگوئیاں اپنی کتب میں تحریر فرمائی ہیں چنانچہ جمعۃ الاحیاء ص ۲ پر حضور فرماتے ہیں:-

”میری نسبت نعمت اللہ ولی کی پیشگوئی

صاحب شہید کا الہام کہ یہ شخص حق پر ہے اور

میرا طرف سے ہے۔

اسی کے علاوہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تحفہ گوگردیہ کے صفحہ ۲۵-۲۶ پر میاں صاحب پر کوٹھے والا جن کا نام سید امیر صاحب ہے کی پیشگوئی بھی تحریر فرمائی ہے۔

اس وقت خاکسار نعمت اللہ صاحب ولی کی پیشگوئی کے متعلق کچھ بیان کرنا چاہتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سب سے پہلے اس پیشگوئی کو از الہام (۱۲۵ھ) میں تحریر فرمایا ہے۔ اس کے بعد مفصل طور پر نشان آسمانی میں اس کو لکھا ہے۔ نشان آسمانی کا دو مہرانا نام شہادت المہین ہے اور یہ پہلی بار جون ۱۸۶۲ء میں طبع ہوئی ہے نعمت اللہ ولی کی پیشگوئی فارسی تصدیقہ کی شکل میں ہے۔ اس فارسی تصدیقہ کو "شہادت المہین" میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام نے امت اللہ ولی ہندوستانی کی طرف منسوب کیا ہے۔ ہر جگہ عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ یہ تصدیقہ نعمت اللہ ولی کرمانی (ایرانی) کا ہے۔ اگر یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں اور اس سے پہلے دوسرے لوگوں نے اس کو نعمت اللہ ولی ہندوستانی کی طرف ہی منسوب کیا ہے چنانچہ ۱۸۶۸ء یعنی ۱۲۸۵ھ میں مولانا محمد اسماعیل صاحب شہید دہلوی جو حضرت سید احمد صاحب بریلوی کے شاگرد تھے نے اس تصدیقہ کو اپنی عربی کتاب "الادعیین فی احوال المہدیین" کے آخر میں نقل کیا ہے اور اس کو نقل کرنے کے بعد فارسی زبان میں ایک نوٹ نعمت اللہ ولی ہندوستانی کی زندگی کے بارے میں بھی دیا ہے جس میں انہیں ہندوستانی قرار دیا ہے۔

اربعین "نشان آسمانی" سے ۲۴ سال قبل شائع ہو چکی تھی

اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دہلوی سے ۳۹ سال قبل ان کا شائع ہونا بھی نعمت اللہ صاحب کے اس تصدیقہ کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے "اربعین" سے ہی نشان آسمانی میں نقل کیا ہے چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

"واضح ہو کہ نعمت اللہ ولی رہنے

و اسے دہلی کے نواح کے اور ہندوستان

کے واپار کا مدین میں شہرہ میں ان کا

زمانہ پانسو ساٹھ ہجری ان کے دیوان

کے حوالہ سے بتایا گیا ہے۔ اور جس

کتاب میں ان کی یہ پیشگوئی لکھی ہے

(یعنی اربعین فی احوال المہدیین از محمد اسماعیل

صاحب شہید دہلوی۔ ناقل) اس کا طبع کا

سن بھی ۲۵ محرم الحرام ۱۲۶۸ ہجری ہے

(یہاں کتاب نے غلطی سے ۱۸۶۸ ہجری

لکھ دیا ہے۔ ناقل) اس کتاب کے کالمیں

جس ان ابیات کے چھپنے پر گزر گئے ہیں

اور یہ ابیات رسالہ اربعین فی احوال

المہدیین کے ساتھ شامل ہیں جو مطبوعہ

تاریخ مذکورہ بالا ہے۔"

(نشان آسمانی ص ۱۹۳۲)

مذکورہ بالا حوالہ میں واضح ہوئے جو حوالہ سے بتایا گیا ہے

کہ اسے الفاطمہ اسماعیل صاحب شہید کی فارسی عبارت ہو

انہوں نے تصدیقہ کے آخر میں لکھی ہے کہ ترجمہ میں چنانچہ اصل

عبارت یہ ہے:-

ضروری ہے — آخر میں اس قصیدہ کی تاریخی حیثیت پر روشنی ڈالوں گا اور اس بات پر بحث کروں گا کہ یہ کس نعمت اللہ ولی کا قصیدہ ہے۔ آیا نعمت اللہ ولی کرمانی کا جیسا کہ آجکل بعض لوگ خیال کرتے ہیں یا نعمت اللہ ولی ہندوستانی کا جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے محمد اسماعیل صاحب شہیدؒ کی کتاب اربعین پر بنیاد رکھ کر لکھا ہے؟ سر رہے اس بات کو بیان کرنا بھی دلچسپی سے خالی نہ ہو گا کہ بعض لوگوں نے سرے سے اس قصیدہ کے وجود ہی سے انکار کر دیا ہے وہ اس بات کے قائل ہیں کہ کسی نعمت اللہ بزرگ کا یہ قصیدہ نہیں بلکہ سید احمد صاحب بریلویؒ کے متبعین نے اس قصیدہ کو گھڑا ہے تاکہ وہ سید صاحبؒ کی ولایت کو ثابت کر سکیں۔

(۲)

اب اس ذیل میں اس پیشگوئی کا خلاصہ اردو زبان میں اور سنی الوصیح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اپنے الفاظ میں بیان کرتا ہوں۔  
حضرت نعمت اللہ ولی صاحب اس قصیدہ میں فرماتے ہیں :-

(۱) از نجوم ای سخن نمیکویم

بلکہ از کردگار سے بنیم

”جو کچھ میں ان آیات میں لکھوں گا وہ منجانبہ نہیں بلکہ الہامی طور پر مجھ کو خدا تعالیٰ کی طرف سے

معلوم ہوا ہے“ اور وہ یہ ہے کہ :-

(۲) غنم و رسال چون گزشت از سال

بواجب کار و بار سے بنیم

”نعمت اللہ ولی کہ مرد صاحب باطن  
وازاویائے کامل در ہندوستان  
مشہور اند و وطن او شان در اطراف  
دہلی است زمانہ شان پانصد و شصت  
ہجری از دیوان او شان معلوم میشود“  
(ص ۱۱ حصہ فارسی کتاب اربعین  
فی احوال المہدیین)

اس بات کو میں نے خاص مصلحت کی وجہ سے یہاں لکھا ہے جس کی وضاحت آئندہ بطور میں ہو جائے گی۔

مولانا محمد اسماعیل صاحب شہیدؒ نے اربعین میں اس قصیدہ کے پچاس شعر لکھے ہیں۔ یہ تمام کے تمام حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے من و عن ایچ کتاب ”نشان آسمانی“ کے پہلے تین صفحات میں درج کر دیئے ہیں اور پھر ان میں سے بعض اشعار کا ترجمہ تامل پر مع تشریح کے بیان کیا ہے۔

میں اس مضمون میں سب سے پہلے بعض اشعار کے ترجمہ کا خلاصہ سنی الوصیح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اپنے الفاظ میں بیان کروں گا تاکہ اس پیشگوئی کی جامع شکل ہمارے سامنے آجائے۔ اس کے بعد چند اشعار کو لے کر ان کی وضاحت کروں گا۔ اس قصیدہ کے بعض اشعار کی روایت میں اختلاف ہے اور بعض اشعار کی اس تشریح پر جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کی ہے مخالفین سلسلہ نے اعتراض کئے ہیں۔

اس قصیدہ کے بعض اشعار ایسی پیشگوئیوں پر مشتمل ہیں جو صرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود پر پوری ہوتی ہیں اسلئے ان پر بھی کسی قدر تفصیل سے بیان کرنا



انگریزی حکومت کے استحکام کے قیام کے دوران  
ہندوستان میں پیدا ہوئے)

(۶) بندہ را خواجہ روش سے یا ہم

خواجہ را بندہ دار سے بنیم  
”ایسے انقلاب ظہور میں آئیں گے کہ امیر سے

فقیر اور فقیر سے امیر بن جائیں گے“ (براس  
بات کی طرف اشارہ ہے کہ انگریزی حکومت کے

قیام کے نتیجے میں مسلمان اور خاص طور پر نیکے شاہی  
خانہ آؤں کے افراد فقر اور غربت کی حالت میں

پڑ جائیں گے اور ہندو جو شکوہ تھے وہ انگریزوں  
کی عنایت کی وجہ سے ترقی کریں گے اور بڑے

بڑے بھدہ بنیں اور ہندو بن جائیں گے)

(۷) سکہ نو زنند بر سہا ند

در مہش کم عیار سے بنیم

”ہندوستان کی پہلی بادشاہی جاتی رہے گی اور  
نیا سکہ چلے گا جو کم عیار ہوگا“ (یعنی ہندوستان

پر انگریزی حکومت قائم ہو جائے گی۔)

(۸) ہر یک از حاکمان ہفت اقلیم

دیگر سے را دو چار سے بنیم

”ہفت اقلیم کے تمام بادشاہوں کو بنایا کوڑے  
سے برسر پیکار دیکھتا ہوں“

(۹) ماہ را روسیہ سے نجوم

مہر را دلنگار سے بنیم

”چاند کو بنایا روسیہ اور سورج کو بوجہ گرہن  
دلنگار دیکھتا ہوں“ (یعنی جس طرح سورج اور مہدی

”تیرھویں صدی کے شروع ہوتے ہی ایک انقلاب  
دنیا میں آئے گا اور تعجب انگیز باتیں ظہور میں  
آئیں گی (کیونکہ) ہجرت کے بارہ سو سال گزرنے  
کے ساتھ ہی میں دیکھتا ہوں کہ لوہا جب کام  
ظاہر ہونے شروع ہو جائیں گے“

(۱۰) گرد آئینہ ضمیر جہاں

گرد و زنگ و غبار سے بنیم

”دنیا سے صلاح اور تقویٰ اٹھ جائیں گے۔  
فتنوں کی گرد آئیں گی۔ گناہوں کا زنگ ترقی  
کے لگا اور کینوں کے غبار ہر طرف پھیلے گا

یعنی عام عداوتیں پھیل جائیں گی۔ تفرقہ اور عناد  
پھیل جائے گا اور محبت اور ہمدردی اٹھ جائے گی

مگر ان باتوں کو دیکھ کر غم نہیں کرنا چاہیے“

(۱۱) ظلمتِ ظلم لمان دیار

بے حدود بے شمار سے بنیم

”ظلم کا انحصار انتہا کو پہنچ جائے گا۔ حاکم  
رعیت پر اور ایک بادشاہ دوسرے بادشاہ

پر اور شریک شریک پر ظلم کرے گا اور ایسے لوگ  
کہ ہوں گے جو عدل پر قائم ہوں“

(۱۲) سنگ آتش و فتنہ و میدان

در میان و کنار سے بنیم

”ہندوستان کے درمیان میں اور اس کے  
کناروں میں بڑے بڑے فتنے اٹھیں گے اور

جنگ ہوگا اور ظلم ہوگا“ (برائے واقعات  
جنگ و جدل اور فتنہ کی طرف اشارہ ہے جو

تو اس کے نمونہ پر اس کا لڑکا یا دگارہ جائے گا۔  
یعنی..... خدا تعالیٰ اس کو ایک لڑکا یا رسا  
دے گا جو اس کے نمونہ پر ہوگا اور اسی  
کے رنگ سے رنگین ہوگا اور وہ اس کے بعد  
اس کی یادگار ہوگا۔“

(۱۵) بندگان جناب حضرت او

مرسرتاجدار سے بنیم

”یہ بھی مقدر ہے کہ بالآخر امر اور ملوک اس  
کے مستحق ہو جائیں گے اور اس کی نسبت ارادت  
پیدا کرنا بعضوں کے لئے دشواری اقبال اور تاجدار ہی  
کا موجب ہوگا۔“

یہ شعر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

اس الہام کے مطابق ہے کہ ”تیرا خدا تیرے اس فعل  
سے راضی ہو گا اور وہ تجھے بہت برکت دے گا  
یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کمر طول سے برکت  
ڈھونڈیں گے۔“ اس الہام اور پیشگوئی کے  
پورا ہونے کا وقت آ گیا ہے۔ رہنا بخیر حال ہی میں  
گیمبیا کے گورنر جنرل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کی غلامی میں داخل ہوئے ہیں۔

(۱۶) گلشنِ شرحِ راہ سے بولیم

گلِ دین را بہار سے بنیم

”میں سے شریعت تازہ ہو جائے گی اور دین  
کے مشکوفوں کو پھل لگیں گے۔“

یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

اس الہام کے مطابق ہے ”عجی الدین و یقیمہ“

کا ظہور ہو گا تو احادیث نبوی کے مطابق سورج  
اور چاند کو توہین لگیں گے)

(۱۰) حالی ہند خراب سے یا ہم

ہو ترک تبار سے بنیم

”مجھے اُس زمانہ میں ہندوستان کا حال خراب

نظر آتا ہے.....“

(۱۱) بھنے اشجار بوستانِ جہاں

بے بہار و شمار سے بنیم

”اُس زمانہ میں قحط پڑیں گے اور باغات کو

پھل نہیں لگیں گے۔“

(۱۲) غم مخور زانکہ من دریں تشویش

نومی وصل یار سے بنیم

”لیکن اس تشویش اور فتنہ کے زمانہ میں غم

نہیں کرنا چاہیے کیونکہ میں دیکھتا ہوں کہ اصل

یار کی خوشی بھی ان فتنوں کے ساتھ اور ان

کے درمیان ہے۔“

(۱۳) بچوں زمستان بے چمن بگذشت

شمسِ خوش بہار سے بنیم

”جب زمستان بے چمن (یعنی تیرھویں صدی

کا موسم خزاں) گزر جائے گا تو چودھویں

صدی کے سر پر آفتاب بہار کھلے گا۔ یعنی

مجدد وقت ظہور کرے گا۔“

(۱۴) دورِ اوچوں شود تمام بکام

پسرش یادگار سے بنیم

”جب اُس کا زمانہ کامیابی کے ساتھ گزر جائے گا

”اس کے آنے سے شرع آرائش پکڑ جائے گی  
اور اسلام رونق پرا جائے گا اور دینِ تینِ محمدی  
محکم و استوار ہو جائے گا۔“

یہ شعر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کے اس اہام کے مطابق ہے ”بحرام کہ وقت تو  
تو دیکر رسید و پائے محمدیاں بر منار بلند تر  
محکم افتاد۔“

(۲۲) روح م و دال سے خوانم

نام آن نامدار سے بنیم  
”کشفی طور پر مجھے معلوم ہوا ہے کہ نام اس  
امام کا اسم ہے جو اس کے آنے سے اسلام کے  
دن پھریں گے اور دین کو ترقی ہوگی۔“

(۲۲-۲۳) بادشاہ تمام ہفت اقلیم

شاہ عالی تبار سے بنیم  
ہدی وقت و علی دوران  
ہر دور و شاہ سوار سے بنیم  
”مجھے وہ ایک شاہی عالی خاندان ہفت اقلیم کا بادشاہ  
نظر آتا ہے۔ وہ ہدی بھی ہوگا اور علی بھی ہوگا۔  
دونوں صفات کا حامل ہوگا۔“

(۳)

### بعض اشعار کی وضاحت

(الف) اب میں بعض اشعار کی وضاحت کرنا چاہتا ہوں۔

غین و لے سال چوں گزشت از سال  
بوالعجب کار و بار سے بنیم

الشَّرِيعَةَ كَوْنَهُ مَوْجُودِينَ كَوْنَهُ كَرِيمًا  
شَرِيعَتِ كَوْنَهُ كَرِيمًا

(۱۷) تا پہل سال اسے برادر من

دورانِ شہسوار سے بنیم  
”اس روز سے جو وہ امامِ مہم ہو کر اپنے تئیں ظاہر  
کرے گا چالیس برس تک زندگی کرے گا۔“

(۱۸) عاصیاں را از امام معصوم

نخل و شرمسار سے بنیم  
”اس کے مخالف نافرمان بھی ہوں گے لیکن ان  
کے لئے آخر تجاوت و شرمساری مقدر ہے۔“  
کیونکہ وہ علم کی تلوار سے کاٹے جائیں گے اور  
ذلیل و رسوا ہوں گے۔“

(۱۹) یدر میضا کہ باز تابندہ

باز با ذوالفقار سے بنیم  
کیونکہ ”اس کا چکنے والا ہاتھ وہ کام کرے گا  
جو پہلے زمانہ میں ذوالفقار کرتی تھی۔“ اس میں  
یہ پیش گوئی ہے کہ وہ تلوار کے جہاد کو عارضی طور  
پر موقوف کرے گا اور قلم کے جہاد کو شروع کرے گا۔

(۲۰) صورت و سیرت شس چو پیغمبر

علم و علمش شاعر سے بنیم  
”وہ ظاہر و باطن ایمانی کی مانند رکھتا ہے۔  
اور شانِ نبوت اس میں نمایاں ہے اور علم اور  
علم اس کا شعار ہے۔“

(۲۱) زینتِ شرع و رونقِ اسلام

محکم و استوار سے بنیم

زمانہ ۱۲۰۰ھ بنتا ہے۔ اور یہ زمانہ ابن ماجہ کی حدیث  
الآیات بعد المسائتین کے عین مطابق ہے جس میں  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مطابق علامہ سندھی نے فرمایا  
کہ آخری زمانہ کی عجیب علامات ۱۲۰۰ھ ہجری گزرنے پر  
ظاہر ہوں گی۔ دوسری بات یہ ہے کہ اس شعر میں ایک  
پیشگوئی کی گئی ہے وہ یہ کہ ۱۲۰۰ھ کے گزرنے کے  
بعد عجیب و غریب واقعات دنیا میں رونما ہوں گے۔  
دیکھنا یہ ہے کہ یہ پیشگوئی پوری ہوئی کہ نہیں؟ یقیناً ہوئی  
تیرھویں صدی میں جو کچھ دنیا میں رونما ہوا اس سے  
قبل کبھی نہیں ہوا۔ تیرھویں صدی میں ہی تمام علامات جو  
آخری زمانہ کے متعلق قرآن و حدیث اور دوسرے  
صحیفوں میں درج تھیں رونما ہوئیں۔

معرض کہتے ہیں کہ اصل شعر میں "غین" سے "سال"  
نہیں بلکہ مثلاً "غ - ذ - ذال" ہے جس کے مطابق ۱۲۰۰ھ  
بنتا ہے یا "غ - ذ - ذال" جس کے مطابق ۱۵۰۰ھ  
بنتی ہے تو ہمیں ثابت کرنا ہوگا کہ ۱۲۰۰ھ ہجری گزرنے  
کے بعد بولعجب کام جن کی طرف یہ قصیدہ اشارہ کرتا ہے  
ظاہر ہوئے؟ لیکن فی الواقع ایسا نہیں ہوا۔ یا پھر میں  
ثابت کرنا ہوگا کہ مسیح اور ہدیٰ موعود کی علامات جو  
قرآن و حدیث میں مذکور ہیں اور جن میں سے بعض کی طرف  
یہ قصیدہ اشارہ کرتا ہے وہ تیرھویں صدی میں ظاہر نہیں  
ہوئیں بلکہ سوہوئیں یا اٹھارھویں صدی میں ظاہر ہوں گی۔  
لیکن ایسا بھی ہم نہیں کہہ سکتے کیونکہ آخری زمانہ کی تمام علامت  
اُس صدی میں پوری ہو چکی ہیں۔ پس واقعات کی گواہی

الربعین میں جس سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام نے یہ شعر لیا ہے اور نکلنے لایو لویو ۵۰ غیر اس  
یہ شعر اسی طرح درج ہے۔ لیکن اس کے علاوہ بعض دوسرے  
نسخوں میں "غ" کے ساتھ "سال" کی بجائے "غ - ذ - ذال"  
بعض میں "غ - ذ - ذال" اور بعض میں "غ - ذ - ذال"  
آیا ہے۔ چراغ حسن سرت اور پوہدری محمد حسین ایم۔ اے  
نے یہ اعتراض کیا ہے کہ (نعوذ باللہ) حضرت مسیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس شعر میں تحریف کر دی ہے۔  
حالانکہ یہ شعر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس  
کتاب سے لیا ہے جو آپ کے دعویٰ سے ۲۲ سال قبل  
چھپ کر شائع اور مشہور ہو چکی تھی۔ لہذا اگر کسی پر تحریف کا  
الزام آتا ہے تو وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نہیں  
ہیں بلکہ صاحب "الربعین" ہیں۔ لیکن کیا معرض مولانا محمد امجد  
صاحب شہید ایسے جمید اور بزرگ عالم پر تحریف کا الزام  
لگانے کو تیار ہے؟ کیا اس کی غیرت دینی اسکو برداشت  
کرے گی؟ پھر وہ کیوں خدا سے نہیں ڈرتا اور امام  
معصوم پر محض تعصب کی وجہ سے گنہا اچھالتا ہے حالانکہ  
وہ جانتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے  
جو کچھ لکھا ہے وہ اربعین کے حوالہ سے لکھا ہے۔

در اصل بات یہ ہے کہ ان لوگوں کے پاس کوئی  
ایسی قطعی دلیل موجود نہیں جس سے یہ پتہ چل سکے کہ اصل شعر  
"غ - ذ - ذال" کے ساتھ نہیں بلکہ کسی اور طرح آتا ہے۔  
ایسا کہنا صرف ایک قیاسی بات ہے اور اس کے غلط  
ہونے کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ سب سے پہلے طبع ہونیوالے  
قصیدہ میں "غین" اور "سال" کے الفاظ ہی آئے ہیں جن کا

نہیں لگ سکتا۔ اگر کسی نے تخریف کی ہے تو لغویاً صاحبِ اربعین مولانا محمد اسماعیل صاحب شہیدؒ نے کی ہے۔

دوسرے واقعات اور الہامی صحیفے اس بات کے گواہ ہیں کہ اس شعر میں جو زمانہ بتایا گیا ہے وہ سنہ ۱۲۶ھ کے بعد کا ہی ہے۔ پس اس شعر میں "عین برے سال" کے الفاظ ہی درست ہیں۔

سورہ کسی کے پاس کوئی ایسی دلیل موجود نہیں جس سے یہ چل سکے کہ "عین برے سال" شعر کے اصل الفاظ نہیں۔ یہ اعتراض محض بے بنیاد قیاس پر مبنی ہے۔ اور قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ اصل الفاظ "عین وری سال" ہی ہیں باقی دوسرے الفاظ تخریف کا نتیجہ ہیں۔

(ب) چوں زمستان بے چمن بگشت

شمسِ خوش بہار سے منیم

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام "زمستان" بے چمن سے مراد تیرھویں صدی کا موسم خزاں لیا ہے اور یہ بالکل صحیح ہے۔ کیونکہ زمستان کے معنی سردی اور جاڑے کے ہیں۔ اس شعر میں بے چمن کے موصوف کے طور پر آیا ہے۔ اس طرح زمستان بے چمن (سخت سرد اور بے بہار موسم) سے مراد موسم خزاں ہی بنتی ہے۔ "عین وری سال" والے شعر میں بتایا تھا کہ بارہمویں صدی گزشتہ پر ہندوستان میں خاں لور پر اور باقی ملکوں میں موسمی طور پر عجیب اور حیرت انگیز روحانیت اور مادی انقلابات برپا ہوں گے۔ پھر بعد میں ان کی تشریح میں کچھ بیان کیا۔

قرآن مجید کی گواہی اور حدیث کی گواہی یہ ہے کہ اصل شعر "ع برے سال" کے ساتھ ہی ہے۔ اس بات پر ہے کہ "ع برے سال" اصل الفاظ ہیں۔ ان میں بعد میں رد و بدل کیا گیا ہے۔ چنانچہ بعض نے ان کو "ع و ذ، ذال بنالیا" بعض نے "ع و ذال" وغیرہ وغیرہ۔ اس رد و بدل کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ اس شعر میں دو دفعہ لفظ سال آیا ہے جو بعض لوگوں کے لئے تعجب خیز ہے۔ چنانچہ عمدہ "تتقیح" جو بامیوں کی کتاب ہے میں لکھا ہے۔

"اس شعر میں درست برد فرمائی گئی ہے

لفظ سال مکرراً نا شعرا جانتے ہیں کہ

کیسا قبیح ہے۔ اصل شعر تو اس طرح ہے

(کوئی واقعاتی دلیل نہیں دی۔ ناقل)

عین برے سال چوں گزشت از سال

بر العجب کار و بار سے منیم

یعنی سنہ ۱۲۶ھ گزرنے پر کار و بار عجیب

نظر آیا ہے" (ص ۱۲)

حالانکہ اس شعر میں لفظ "سال" مکرراً قطعاً تعجب خیز نہیں جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس شعر کا ترجمہ کیا ہے۔ دوسرا لفظ سال ہجری کے سن کی طرف اشارہ کرتا ہے اور شعر کا مطلب یہ بنتا ہے کہ جب "ع" اور "رے" سال ہجری کے سن سے گزر جائیں گے یعنی سنہ ۱۲۶ھ ختم ہو جائیں گے تو عجیب کار و بار نمایاں ہوں گے۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ۔

اولاً۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر اس

شعر میں تخریف کرنے کا الزام کسی بھی صورت میں

کسی بھی مامورین اقدار ہونے کے مدعی کے موجود ہیں پوری نہیں ہوتی۔  
براؤن نے اپنی کتاب پیرش واے شعر سے  
پہلے یہ شعر دیا ہے

نائب ہدی آشکار شود

بلکہ اس آشکار سے بینم

حسرت نے یہ اعتراض کیا ہے کہ پیرش واے  
شعر میں جس پیر کا ذکر ہے وہ نائب ہدی سے تعلق رکھتا  
ہے ہدی سے نہیں۔ اول تو یہ بات حضرت محمد مصطفیٰ  
صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال کے خلاف ہے کہ نائب ہدی  
کو موجود بنایا گیا جائے گا کیونکہ حدیث میں صرف مسیح کو خود  
کے متعلق آیا ہے، *يَا ذُو الْجَنَّةِ دِيُوْلُكَ* کہ وہ شادی  
کرے گا اور اس کے اولاد ہوگی جو خاص نشانات الہیہ  
کی حامل ہوگی۔ پس پیرش والی پیشگوئی مسیح و ہدی کو خود  
کے متعلق ہی ہو سکتی ہے نائب ہدی کے متعلق نہیں ہو سکتی۔  
پھر مولانا محمد امجد علی صاحب شہید نے اس شعر کو  
"اربعین" میں نقل نہیں کیا اور کوئی وجہ نہیں کہ یہ کہا جائے  
کہ انہوں نے "اربعین" میں دیوان سے اس قصیدہ کو نقل  
کیا ہے وہاں تو یہ شعر موجود تھا لیکن انہوں نے اس غرض  
سے اپنی کتاب میں نقل نہیں کیا کہ وہ سید احمد صاحب بریلوی  
کے متعلق اس قصیدہ کی پیشگوئی کو بجا ثابت کر سکیں کیونکہ  
پیرش والا شعر بھی سید احمد صاحب بریلوی پر سپاں  
نہیں ہوتا اور کوئی وجہ نہیں ملتی کہ وہ اس شعر کو بھی اپنے  
دیوان میں نقل نہ کرتے۔

عین ممکن ہے کہ نعمت اللہ ولی صاحب نے نائب  
ہدی ۱۵ شعر بھی کہا ہو اور وہ اس نسخہ میں موجود نہ ہو

اس شعر میں اس زمانہ کو موسم خزاں سے تشبیہ دی ہے اور یہ  
بتایا ہے کہ جب یہ زمانہ یعنی ۱۲۰۰ سال کے بعد کا زمانہ بھی  
تیرھویں صدی کا زمانہ، گزر جائے گا تو آفتاب بہار  
نکلے گا جو اگلی صدی یعنی چودھویں صدی کے شروع میں  
چوڑھے گا۔ اس بات کا مزید ثبوت یہ ہے کہ ایک شعر میں  
اس فتنہ کے زمانہ میں ایک نائب ہدی کے آئینکے پیشگوئی  
بھی کی ہے جو ہدی سے پہلے آئے گا جس کا مطلب یہ ہے  
کہ ہدی اس زمانہ میں نہیں بلکہ اس کے بعد آئے گا۔  
غرض اس شعر میں بڑی وضاحت کے ساتھ بتا دیا کہ مسیح  
موجود کا ظہور چودھویں صدی کے شروع میں ہوگا  
پس سرت کا یہ اعتراض لفظ ثابت ہوتا ہے کہ:

"تیرھویں صدی اور اس کا اخیر

خواہ خواہ مراد لیا ہے۔ اور شمس

فوش بہار سے کیونکہ ثابت ہو گیا کہ

چودھویں صدی کے سر پر جلد ظہور

کرے گا"

(ج) دورِ او چوں شود تمام بکام

پیرش واے دگار۔ سے۔ بینم

اس میں حضرت مسیح موجود علیہ السلام کے امیل القدر  
فرزند حضرت صلح موجود رضی اللہ عنہ کے متعلق پیشگوئی  
کی گئی ہے اور یہ بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ مسیح کو خود کو ایک  
بیٹا دیکھا جو اس کا مشیل ہوگا اور اس کا زمانہ گویا مسیح موجود  
کا زمانہ ہوگا۔ اس شعر میں ایک ایسی علامت بیان کی گئی  
ہے جس کا ذکر احادیث اور پڑھنے فوشتمہ نامی آتا ہے نیز  
جو سوائے حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

زندہ رہے اس مزاج آپ کا اور پچھل سال نہیں بلکہ ۲۶ سال پر ختم ہو گیا لیکن حقیقت یہ ہے کہ اعتراض کو نولے نے اس بات کو نہیں سمجھا کہ آپ کا دور کب شروع ہوا؟ آپ کا دور اس وقت شروع ہوا جب خدا تعالیٰ نے آپ کو مکہ مکرمہ و مخاطبہ سے شرف فرمایا براہین الحدیث ص ۵۲ پر آپ کا یہ الہام درج ہے کہ "بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈے گا" یہ الہام ۱۸۶۸ء یا ۱۸۶۹ء میں ہوا۔ آپ کی وفات ۱۸۶۹ء میں ہوئی۔ اس طرح آپ اس الہام کے بعد پورے چالیس سال تک زندہ رہے۔

(۵) راج ام، دال سے خواہم

نام آل نامہ ار سے بنیم

برادری کی کتاب اور دو عمر سے چند نکل میں پہلا

مصرعہ یوں لکھا ہے

راج ام، دال سے خواہم

اعتراض یہ کیا گیا ہے کہ نوزاد حضرت مسیح موعود

علیہ السلام نے اس شعر میں تحریف کی ہے حالانکہ جیسا کہ پہلے

لکھا جا چکا ہے تحریف کا الزام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام پر کسی صورت میں نہیں آتا اگر آتا ہے تو مولانا محمد علی

صاحب شہید پر آتا ہے کیونکہ انہوں نے یہ سلام صرف

"راج م و دانہ" کے ساتھ ہی لکھا ہے۔ مزاج ۲۲ سال

قبل اس شعر کا وجود ہونا اور شہود ہونا اور ضبط تحریر

میں آنا اس بات میں کسی بھی شبہ کی گنجائش نہیں چھوڑتا

کہ اس شعر میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

نام کی پیشگوئی کی گئی ہے۔ حضرت محمد مصطفیٰ صاحب شہید

کو یہ غلطی لگی ہے کہ انہوں نے اس شعر کی وجہ سے سمجھ لیا

جس سے اربعین میں قصیدہ کو نقل کیا گیا ہے۔ اور اگر یہ شعر بھی نعمت اللہ ولی صاحب کا ہو تو اس کی دو تفسیریں ہو سکتی ہیں۔ (۱) یہ کہ یہ شعر سید احمد صاحب بریلوی کی آمد کے متعلق ہے جن کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا ہے کہ وہ آپ کے لئے بطور ابراہیم کے آئے تھے (۲) یا پھر یہ شعر حضرت مصباح موعود کے متعلق قرار پائے گا اور اشعار کی ترتیب یوں قائم ہوگی۔

دور اور چون شود تمام بکام

پس کش یادگار سے بنیم

نائب ہدی آشکار شود

بلکہ من آشکار سے بنیم

یعنی جب مسیح موعود کا زمانہ بخیر و خوبی تمام ہوگا

تو اس کا بیٹا اس کی یادگار ہوگا۔ جو اس کا نائب ہوگا اس

کا مشیل ہوگا اور نائب ہدی ہونے کے اعتبار سے

مصیح موعود ہوگا۔ اور وہ ضرور بالضرور دنیا میں بھیجا

جائے گا تاکہ مسیح موعود کا زمانہ تمتد ہو جائے۔

یہ بات بھی نہیں بھولنی چاہیے کہ اس قصیدہ کی

جس نقل میں "نائب ہدی" والا شعر ہے اس میں "ہدی" وقت

و عیسیٰ دوراں" والا شعر بھی موجود ہے جو اس بات کی

علامت ہے کہ ان دو اشعار میں دو مختلف پیشگوئیاں

کی گئی ہیں ایک نائب ہدی کی ایک مسیح و ہدی کی۔

(۶) تا پچھل سال لے برادری من

دور آل شہوار سے بنیم

اس شعر پر یہ اعتراض کیا گیا ہے کہ دعویٰ مودیت

کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام صرف ۲۶ سال



دعویٰ کرے گا۔ اس کے وجود میں مسیح اور مہدی دونوں کی علامات پوری ہوں گی، اس کے آنے سے اسلام اور مسلمانوں کے دن پھر گئے اور کسریب ہوگی۔

(منہ) ماہ دار و سیاہ سے بنیم

ہر راد لفقار سے بنیم

یہ شعر قطعی طور پر ثابت کر دیتا ہے کہ یہ قصیدہ

صرف اور صرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کے متعلق ہے۔ یہ شعر اس قصیدہ کے مختلف نسخوں میں پایا

جاتا ہے جس سے اس کی صحت ثابت ہوتی ہے۔ پینا نجر براون

کے نسخ میں یہ بندر صواں شعر ہے، خواجہ عبد الغنی بمکوی کے

نسخ میں بیسواں اور اربعین میں ستائیسواں، یہ دارقطنی کی

نسخ میں بیان شدہ حدیث کی اس پیشگوئی کے مطابق ہے جس

میں مسیح موعود کی علامتوں میں کسوف و خسوف کا نشان بھی

ایک علامت قرار دیا گیا ہے۔ حدیث یوں ہے:-

إِنَّ لِمَهْدِينَا آيَاتِينَ كَمَا تَكُونُنَا

مُنذُ خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ

يَنْحَسِفُ الْقَمَرُ لِأَوَّلِ لَيْلِيَةٍ

مِنْ رَمَضَانَ وَتَنْحَسِفُ الشَّمْسُ

فِي الْيَتَصِفُ مِنْهُ (الدارقطنی مشہد)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مہدویت

کا دعویٰ ۱۳۰۶ھ ہجری میں کیا اور ۱۳۱۱ھ میں رمضان کے

مہینہ میں چاند کی تیرھویں تاریخ یعنی قمر کے گرہن کی مقررہ

تاریخوں میں سے پہلی رات کو مطابق حدیث اور سورج گرہن

کے مقررہ دنوں میں سے سچ کے دن یعنی رمضان کے مہینہ

کی اٹھائیسویں تاریخ کو کرہ مشرقی میں گرہن لگا۔ اور پھر

کہ یہ قصیدہ حضرت سید احمد صاحب بریلوی کے متعلق ہے،

حالانکہ سوائے نام احمد کے سید احمد صاحب میں اس قصیدہ

میں بتائی ہوئی علامتوں میں سے کوئی علامت بھی پوری نہیں

ہوتی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام میں نام احمد

کی علامت بھی پوری ہوتی ہے اور باقی تمام علامتیں بھی

پوری ہوتی ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ یہ شعر نعمت اللہ دہلی نے

دونوں طرح کہا ہو، "ا ح م د ا ل" کے ساتھ بھی اور

"ا ح م د ا ل" کے ساتھ بھی۔ اس صورت میں ہمیں یہ

ماننا پڑے گا کہ "ا ح م د ا ل" لانے سے ان کی مراد یہ

تھی کہ مسیح موعود کا ذاتی نام احمد ہوگا اور "ا ح م د ا ل"

لانے سے ان کی مراد یہ تھی کہ مسیح موعود کا صحفاتی نام اس وجہ

سے کہ وہ اپنی ذات کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی

ذات میں فنا کر دیکھا محمد ہوگا۔ گویا یہ ظلیتِ کاملہ کی طرف

اشارہ ہے۔ اس مضمون کو نعمت اللہ دہلی نے ایک اور

شعر میں اس طرح باندھا ہے:-

صورت و میرتش جو پیغمبر

علم و حلیش شعار سے بنیم

اسی بنا پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کا ایک الہامی نام بطور ظن محمد بھی ہے۔

(۱) مہدی وقت و عیسیٰ دوران

ہر دورا شہسوار سے بنیم

یعنی مسیح موعود مہدی بھی ہوگا۔ یہ ابن ماجہ کی

حدیث "ولا المہدی الا عیسیٰ" کی طرف اشارہ

ہے۔ اور یہ اس بات کی طرف بھی اشارہ ہے کہ جس شخص

کے متعلق یہ پیشگوئی کی جا رہی ہے وہ مسیح اور مہدی ہونگا

صاحب قادیانی مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی دراصل مسیح و ہمدی موعود تھے۔ آپ کے ذریعہ ہی کسبِ صلیب ہوا اور خدا تعالیٰ سے الہام پانے کے بعد آپ نے ۴۰ سال تک زندگی پائی۔

قصیدہ کی تاریخی حیثیت | جیسا کہ اس مضمون کے شروع میں یہ قصیدہ کس نعمت اللہ ولی کا ہے؟ بتایا گیا ہے حضرت

مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس قصیدہ کو "اربعین فی احوال المہدیین" کے بیان پر بنا کر رکھ کر حضرت نعمت اللہ ولی ہندوستانی کی طرف منسوب کیا ہے۔ لیکن اس زمانہ میں یہ اعتراض کیا گیا ہے کہ یہ قصیدہ نعمت اللہ ولی کو مافی کا ہے نہ کہ نعمت اللہ ولی ہندوستانی کا۔ معترض کا منشا یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر (نعوذ باللہ) لائمی اور کذب کا الزام لگائے جو پہلی محمد بن ابراہیم نے اپنی کتاب "کاشف مغالطہ قادیانی" میں لکھے ہیں۔

"جو معتبر شہادت کہ ہم نے اوپر لکھی ہے مرزا صاحب سے بزبان حال شاکی اور نالان ہے اور ان کے صریح مخالف ہے (یعنی قصیدہ نعمت اللہ ولی) مرزا صاحب نے اسے اپنے حق میں ۱۸۹۲ء میں شائع کیا تھا۔ اٹھائیس سال کے بعد پروفیسر براؤن کی عنایت سے آج یہ شہادت طشت از بام ہوتی ہے اور اپنے اصل رنگ میں کھلے طور پر دنیا کے اور خاص کر

اگلے سال اپنی تاریخوں میں چاند اور سورج کو گرہ مغربی میں گرہن لگا کر غرض اس شعر میں جو علامت بتائی گئی ہے نہ صرف یہ کہ اس کی تصدیق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سے ہوتی ہے بلکہ واقعات بھی اس کی صداقت پر گواہی دیتے ہیں اور منصف مزاج انسان کو ماننا پڑتا ہے کہ جو کچھ ان اشعار میں نعمت اللہ صاحب دلی نے بیان کیا وہ سب کچھ نوا کی طرف سے خبر پا کر بیان کیا اور ہوت بھرت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حق میں پورا ہو گیا۔ تاریخ کو اسی دیتی ہے کہ تیرھویں صدی میں دنیا میں اور خصوصاً ہندوستان میں بڑے بڑے انقلاب آئے۔ دنیا سے امن جاتا رہا، دنیا سے ایمان جاتا رہا، دنیا فساد اور جنگ اور فتن کی آماجگاہ بن گئی، حکومتیں ایک دوسرے سے برسرِ پیکار ہوئیں، چھوٹے بڑے اور بڑے چھوٹے ہو گئے، ہندوستان میں انگریزی حکومت فاتح ہوئی اور عیسائی دجل نے بہت اندھیر مچا دیا۔ جیسا کہ اس قصیدہ میں بتایا گیا تھا مسیح و ہمدی علیہ السلام پودھوں صدی کے شروع میں دنیا میں ظاہر ہوئے۔ آپ کے ذریعہ سے اسلام اور قرآن کو دوبارہ دنیا میں قائم کیا گیا اور پائے محمدیانی مضبوطی سے دنیا میں قائم ہو گئے۔ آپ کلمۃ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے رنگ میں رنگین تھے اور آپ کا نام احمد و محمد تھا۔ آسمان نے بھی آپ کے حق میں گواہی دی۔ چاند اور سورج کو پیشگوئی کے عین مطابق متواتر دو سال گہن لگے۔ مستقبل نے بھی آپ کے حق میں گواہی دی۔ آپ کو عظیم الشان بیٹا مصلح موعود دیا گیا۔ جس کی پچاس سالہ خلافت نے اس بات کو دنیا پر اظہارِ شمس واضح کر دیا کہ حضرت مرزا غلام احمد

مرزا صاحب کی عجیب و غریب  
تحقیقات میں سے ہے۔

قرضِ مخالفین احمدیت نے حضرت مسیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام پر یہ اعتراض کیا ہے کہ حضور  
نے یہ قصیدہ نعمتِ اشدولی ہندوستانی کی طرف  
منسوب کیا ہے حالانکہ یہ قصیدہ نعمتِ اشدولی کرمانی  
کا ہے۔ لیکن قبل اس کے کہ اس اعتراض کا جواب  
دیا جائے چند اصولی باتوں کا لکھنا ضروری ہے:-

اول یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے  
اس قصیدہ کو جناب مولوی محمد اسماعیل صاحب  
شہید کی کتاب پر بنیاد رکھ کر نعمتِ اشدولی  
ہندوستانی کی طرف منسوب کیا ہے اسلئے  
تحریف یا لاعلمی کا اعتراض حضرت مسیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام پر کرنا سراسر غلط اور  
ناپاک بیاد ہے۔

دوہم ہمارے سامنے دو بیانات ہیں۔ ایک مولانا  
محمد اسماعیل صاحب شہید کا اور دوسرا پروفیسر  
برائون کا۔ مولانا شہید صاحب کی گواہی یہ  
ہے کہ:-

انعمتِ اشدولی ہندوستان میں بزرگ  
گزرے ہیں، وہ اپنے علاقہ میں مشہور  
ہیں اور ان کا علاقہ دہلی کے نواح میں ہے۔

۱۵ یہ سوال حسرت کی بے جا عداوت اور تعصب پر مبنی ہونا  
چاہئے یا ان کی جہالت پر؟

مسلمانوں کے سامنے پیش ہوئی ہے۔  
مسلمان پروفیسر صاحب کا جتنا بھی شکریہ  
ادا کریں کم ہے..... وہ دو شکویوں  
کے مستحق ہیں۔ ادنیٰ لوگ بھی انکے ممنون  
ہیں اور تمہیں بھی (ص ۱۱)

اسی طرح چراغِ حسن حسرت نے لکھا ہے:-  
”مرزا صاحب شاہ نعمتِ اشد  
کے حالات سے قطعاً بے خبر  
تھے..... نعمتِ اشد شاہ رنج  
مرزا کے عہد میں ہوئے جو خانوادہ  
تیموریہ کا ایک بااقبال فرماؤا  
تھا..... شاہ صاحب سلوک  
و طریقت کے بزرگ تھے“

”اب فرمائیے کہاں وہ نواح  
دہلی کے مرد باندا اور کہاں  
نور الدین نعمتِ اشد کرمانی۔ کرمان  
نواح دہلی میں سے قرار دینا بھی

۱۶ اس حوالہ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ شخص یا تو سخت بددیانت ہے  
یا تکی طور پر جاہل۔ اگر وہ جانتا ہے کہ اربعین فی احوال الہدیین  
میں سید محمد اسماعیل صاحب شہید نے حضرت مسیح موعود کے دعویٰ سے  
۹۳ سال قبل اس کو شائع کر دیا تھا اور حضور نے انہیں سے  
اس کو نقل کیا ہے اور اس کے باوجود وہ اعتراض کرتا ہے تو  
انتہائی بددیانت ہے اور اگر اس کو اس بات کا علم نہیں تو بالکل  
جاہل ہے +

۲- ان کا ایک دیوان بھی ہے۔

۳- اس دیوان میں زیر بحث قصیدہ موجود ہے۔  
انکے مقابل پر براؤن قریباً ایک سو سال کے  
بعد یہ دعویٰ کرتا ہے کہ یہ قصیدہ نعمت اللہ  
کرماتی کا ہے کیونکہ ان کے مزار کے جاوڑوں  
کے پاس ایک نسخہ اس کا موجود ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ کیا ہم امت محمدیہ کے  
ایک جید اور بزرگ عالم دین کی گواہی کو چھوڑ  
کر جبکہ ہمارے پاس اس کے خلاف کوئی قطعی  
دلیل موجود نہیں ایک مشرق کی گواہی کو قبول  
کر سکتے ہیں۔ اگر ہمیں مشرق کی گواہی کو ضرور  
ہی قبول کرنا ہے تو ہمیں کسی طرح دونوں گواہیوں  
میں تطابق پیدا کرنا ہوگا۔

سوہ۔ اگر ہم یہ مان بھی لیں کہ سید محمد اسماعیل صاحب  
شہید نے غلط طور پر قصیدہ کو نعمت اللہ  
ولی ہندوستانی کی طرف منسوب کر دیا ہے

لے میرا مطلب یہ نہیں کہ براؤن جو کہ مشرق ہے اس نے اس  
کی گواہی قابل قبول نہیں اور مولانا محمد اسماعیل صاحب شہید  
جو کہ مسلمان ہیں اس لیے ان کی گواہی قابل قبول ہے۔ بلکہ میرا مطلب  
صرف اتنا ہے کہ دونوں گواہیوں میں سے مولانا محمد اسماعیل  
صاحب شہید کی گواہی ایسی ہے کہ اسے کسی مضبوط دلیل کی بناء  
پر رد نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا ہمیں ان کی گواہی کو زیادہ وزن دینا  
چاہیے۔ ایک انکے تقویٰ اور بزرگی کی وجہ سے اور دوسرے اس  
وجہ سے کہ انکا زمانہ براؤن کی نسبت نعمت اللہ ولی کے زمانہ کے زیادہ قریب

تو بھی کیا فرق پڑتا ہے کیونکہ یہ بات سب کو  
تسلیم ہے کہ یہ قصیدہ موجود ہے۔ یہ بھی سب  
کو تسلیم ہے کہ اس میں پیشگوئیاں کی گئی ہیں اور  
یہ بھی ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کے دعویٰ سے کم از کم ۳۹ سال قبل  
اس کی اشاعت ہو چکی تھی۔ دیکھنے والی بات  
صرف یہ رہ جاتی ہے کہ اس قصیدہ میں کی گئی  
پیشگوئیاں پوری ہوئیں یا نہیں اور کس شخص پر  
پوری ہوئیں؟ اگر یہ پیشگوئیاں پوری ہو گئیں  
اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر پوری  
ہو گئیں (جیسا کہ واقعہ ہے اور ہم ثابت کر چکے  
ہیں) تو پھر مصنف قصیدہ کے متعلق بحث محض  
ایک علمی بحث بن کر رہ جاتی ہے جس کا اصل امر  
حداقت پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔

چہارم۔ اشعار کی روایتوں میں جو اختلاف ہے ہمیں  
اس کو دور کرنے کا طریق بھی نکالنا چاہیے۔  
تاہم یہ نہیں بھولنا چاہیے کہ یہ اختلاف حضرت  
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پیدا کردہ نہیں  
بلکہ حضور کے دعویٰ سے ۳۵ سال قبل بھی  
یہ اختلاف اس قصیدہ کے مختلف نسخوں میں موجود تھا۔

تحریف کے اعتراض کا جواب

اب ان  
اصولوں  
کی روشنی میں ہم تحریف کے اعتراض کا کسی قدر تفصیل  
سے جواب دیتے ہیں۔

اول۔ اوپر لکھا جا چکا ہے کہ حضرت مسیح موعود

اچھی طرح شائع ہو جانا اور ہندوستان میں مشہور ہو جاتا لیکن اس کے باوجود کرمانی کے دیوان میں اس کا زبیا یا جانا اس بات کی ایک بہت بڑی دلیل ہے کہ یہ قصیدہ نعمت اللہ کرمانی کا نہیں ورنہ ضرور ان کے دیوان میں آجاتا۔ بلکہ بعد میں اس قصیدہ کو انکی طرف منسوب کیا گیا ہے۔

دوسرے براؤن جس وجہ سے یہ قصیدہ نعمت اللہ کرمانی کا بتاتا ہے وہ یہ ہے کہ اس نے اس قصیدہ کا ایک نسخہ کرمان میں نعمت اللہ ولی کے مزار کے مجاوروں کے پاس دیکھا ہے۔ سوال یہ ہے کہ اگر یہ انہی کا قصیدہ ہوتا اور اس کے نسخے انہی کے نام سے موجود ہوتے تو کیوں ان کے دیوان میں اس کو شامل نہ کیا جاتا؟ پھر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر یہ قصیدہ ان کا نہیں تو ان کے مزار کے مجاوروں کے پاس کیسے پہنچ گیا؟ قرآن بتاتے ہیں کہ یہ ہندوستان سے کرمان پہنچ گیا اور کرمان پہنچنے پر ان کی نسبت سے ایران میں مشہور ہو گیا۔ ایک بڑا قریبی ہے کہ نعمت اللہ ولی صاحب ہندوستان آئے ہیں۔ چنانچہ فیروز الدین احمد اپنی کتاب "مختصر سوانح عمری

علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مولانا محمد اسماعیل صاحب شہید کی گواہی پر اس قصیدہ کو نعمت اللہ ولی ہندوستانی کی طرف منسوب کیا ہے۔ اور کوئی وجہ نہیں کہ محمد اسماعیل صاحب شہید ایسے بزرگ کی گواہی پر شہرہ کیا جائے۔ ان کی گواہی یہ ہے کہ انہوں نے خود نعمت اللہ ولی ہندوستانی کے دیوان سے اس قصیدہ کو ارتعین میں نقل کیا ہے اور نعمت اللہ ولی دہلی کے رہنے والے ہیں۔ یہ قصیدہ انہیں اسی دیوان سے معلوم ہوا ہے۔ یہ بھی ان کے دیوان سے معلوم ہوا کہ ان کی تاریخ ۱۱۵۶ھ ہے۔ اس کے مقابل پر براؤن اسکو نعمت اللہ کرمانی کی طرف منسوب کرتا ہے لیکن وہ اس بات کو بھی تسلیم کرتا ہے کہ نعمت اللہ کرمانی کا وہ دیوان جو ۱۲۷۲ھ ہجری مطابق ۱۸۵۶ء میں شائع ہوا اس میں اس نظم کا کہیں ذکر نہیں اور واقعہ یہ ہے کہ ۱۲۶۸ھ ۲۵ محرم الحرام کو یہ قصیدہ ارتعین میں چھپ چکا تھا۔ اور چونکہ وہاں اسے کسی اور دیوان سے نقل کیا گیا تھا اسلئے یقیناً ۱۲۶۸ھ ہجری سے پہلے ہی اس کی اشاعت ہو چکی تھی۔ نیز یہ ۱۲۷۶ھ میں کلکتہ ریویو بولڈ ۵ نمبر ۱۰ میں بھی چھپ چکا تھا اور پروفیسر منظر کی تحریر کے مطابق شمالی ہندوستان میں نوب مشہور ہو چکا تھا۔ غرض ۱۲۶۸ھ ہجری سے قبل اور بعد میں بھی اس کا

۱۵ خاکسار نے نعمت اللہ ولی کا جو دیوان پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں دیکھا ہے اس میں بھی یہ قصیدہ نہیں ہے ۹

سرتاج العارفین قدوۃ السالکین حضرت نعمت اللہ شاہ  
ولیؒ میں لکھتے ہیں:-

”اس کے بعد آپ افغانستان  
اور ہندوستان کے شہروں میں  
بیس سال تک سیاحت میں  
معروف رہے۔ چونکہ تخت دہلی پر  
بہبود شاہ تغلق طوائف الملوک کی  
حکومت کر رہی تھی اسلئے آپ دکن  
کی طرف ۸۲۷ھ ہجری میں روانہ ہو گئے  
جہاں آج کل ہمیں خاندان میں سے  
حسن آباد کلبرگر کے تخت پر سلطان احمد  
شاہ جلوہ فرما تھا۔ یہ بادشاہ تعظیم  
سادات و علماء و مشائخ میں بدل  
مہروں رہتا تھا شاہ صاحب کی  
پیشوائی کر کے لایا اور جائے ملاقات  
پر مسجد تعمیر کی اور نعمت آباد نام  
موضع آباد کیا جو آج تک دکن میں  
مشہور و معروف قصبہ ہے۔“

تاریخ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ بعد میں ان کی  
اولاد بھی حیدرآباد کی حکومت کی دعوت پر ہندوستان  
آتی رہی۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ یہ قصبہ ہندوستان  
میں مشہور تھا لیکن بس زمانوں میں ولی کرمانی یا انکی اولاد  
ہندوستان آئی ہے نعمت اللہ ولی ہندوستانی  
حیدرآباد میں مشہور نہ تھے اسلئے عین ممکن ہے کہ ان  
کی اولاد یہ سمجھ کر کہ ان کے دادا جب ہندوستان

آئے تھے تو انہوں نے یہ قصبہ کہا ہوگا اس قصبہ  
کا کوئی قلمی نسخہ اپنے ساتھ ایران لے گئی ہو۔ واللہ  
اعلم بالصواب۔

صوہر۔ یہ دعویٰ کہ یہ قصبہ شاہ نعمت اللہ ولی  
کرمانی کی طرف نادرست طور پر منسوب کیا گیا  
ہے بے بنیاد دعویٰ نہیں کیونکہ تاریخ سے ثابت  
ہے کہ گئی اور قصائد بھی ان کی طرف اسکا طرح  
منسوب کئے گئے ہیں۔ چنانچہ ہنر نے ایک  
ایسا ہی قصبہ ان کی طرف منسوب کر کے لکھا  
ہے، ان میں ایک شعر یہ بھی ہے

راست گویم یاد شاہی در جہاں پیدا شود  
نام او تمور شہ صاحبقران پیدا شود  
کہ ”میں سچ کہتا ہوں کہ ایک بادشاہ تیمور نام  
پیدا ہوگا.....“ ظاہر ہے کہ یہ قصبہ نعمت اللہ  
ولی کرمانی کا نہیں ہو سکتا کیونکہ امیر تیمور نعمت اللہ  
ولی سے پہلے پیدا ہوا ہے۔ اس نے ۸۷۸ھ  
میں اور نعمت اللہ کرمانی نے ۸۲۸ھ میں وفات  
پائی ہے۔ فیروز الدین صاحب نے بھی اپنی کتاب  
میں لکھا ہے کہ یہ قصبہ نعمت اللہ صاحب کی  
طرف منسوب کیا جاتا ہے لیکن بیان کا قصبہ  
نہیں ہو سکتا۔

مذہبہ بالا بیان سے ظاہر ہے کہ یہ قصبہ نعمت اللہ  
ولی کرمانی کا نہیں ہو سکتا۔ اب یہ سوال باقی رہ جاتا

ہے کہ کیا ہندوستان میں بھی نعمت اللہ کے نام سے کوئی بزرگ گذرے ہے؟ تو ہمیں تاریخ میں دو بزرگ نعمت اللہ ولی کے نام سے ہندوستان میں ملتے ہیں۔ ایک کا ذکر محمد ابوالحیات نے تذکرۃ الکرام کے صفحہ ۳۲ میں ہندوستان کے علماء اور اولیاء کا ذکر کرتے ہوئے کیا ہے اور دوسرے کا ذکر رئیس احمد جعفری نے اپنی کتاب تذکرۃ الاولیاء میں کیا ہے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں۔

”حضرت شاہ (نعمت اللہ ولی صاحب)

قدس سرہ کے تقدس اور معرفت کا شہرہ

عالمگیر ہے اور بعض خرق عادات کا

ذکر صوفیاء و کرام کی زبان سے سن کر

اس بات کا شوق پیدا ہوا کہ آپ کے

مزید حالات دریافت کئے جائیں اور

کوئی معتبر ذریعہ ان کے اصل حالات کا

نکالا جائے۔ تصوف کی اکثر کتابیں لکھیں

مگر کوئی اہل تشیخ کا کہیں یہ نہ ملا۔ ایک

صاحب نے بیان کیا کہ دہلی کے راقم الدولہ

سید ظہور الدین احمد ظہیر جو سید جمال الدین

کے فرزند ہیں حضرت شاہ صاحب کی اولاد

میں سے ہیں لیکن آپ کے پاس بھی شاہ صاحب

کے حالات نہیں۔ جو نندہ یا بندہ مزید

تجو سے ایک کتاب میر شاہ غلام حسین

صاحب کی نظر ثانی کی ہوئی جس کے صفت

کے نام کا یہ نہیں ہے اور بقول و

آخر سے کہ ہے دستیاب ہوئی۔“

ذکورہ بالا سوال سے پتہ چلتا ہے کہ نعمت اللہ ولی کی ذات ہندوستان میں مشہور ہونے کے باوجود ایک قسم کے پردہ میں چھپی ہوئی تھی۔

یہ بات بھی اس خیال کو تقویت دیتی ہے کہ اگر قصیدہ ان نعمت اللہ ولی کا ہی ہو تو یوہر اپنی شہرت کے نعمت اللہ ولی کرمانی کی طرف منسوب ہو گیا ہو۔

رئیس احمد جعفری اس معنوں میں آگے چل کر لکھتے

ہیں کہ حضرت سید مشرف بن نعمت اللہ ولی کے دادا تھے

وہ ہمایوں کے عہد میں ہائس مقام پر مقیم تھے اور وہیں

ہمایوں بادشاہ نے ان کو جاگیر دی تھی۔ بعد میں نعمت اللہ

صاحب کے والد ہائس سے نارولی جو دہلی کے فواج میں ہے

چلے آئے۔ وہ مزید لکھتے ہیں کہ شاہ صاحب کی تاریخ ولادت

کا صحیح پتہ نہیں لیکن اتنا پتہ چلتا ہے کہ جب شاہ صاحب پیدا

ہوئے ہیں تو ان کے والد سید عطار اللہ صاحب حضرت

نظام الدین نارولی کی خدمت میں بطلب دعا حاضر ہوئے۔

تذکرہ اولیاء ہند سے پتہ چلتا ہے کہ شیخ نظام الدین

نارولی کی وفات ۹۹۹ھ میں ہوئی ہے جس کا مطلب

یہ ہے کہ ۹۹۹ھ سے قبل نعمت اللہ ولی صاحب پیدا

ہو چکے تھے۔ دوسرے قرائن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان

نعمت اللہ ولی کا زمانہ ۹۵۰ھ کے قریب بنتا ہے۔

رئیس احمد جعفری کی تحریر سے یہ بھی معلوم ہوتا

ہے کہ شاہ صاحب فارسی زبان میں تصانیف لکھا کرتے تھے

اور فارسی اشعار میں ان کی سبکیوں میں بھی یہ حالات

قدرتی طور پر ہمارا ذہن اس طرف پھیر دیتے ہیں کہ شاید

یہ قصیدہ انہی نعمت اللہ ولی کا ہو۔ یہ حال نعمت اللہ

کرمانی کی نسبت یہ گمان کرنا کہ یہ قصیدہ ان کا ہے زیادہ  
 دُور از قیاس ہے بہ نسبت اس کے کہ یہ قیاس کیا جائے کہ  
 یہ نعمت اشدرولی نارنولی کا ہے۔ اگر یہ بات بھی درست  
 ہو تو ہمیں تسلیم کرنا پڑے گا کہ مولانا اسماعیل صاحب شہید  
 کو نعمت اشدر صاحب کی تاریخوں کے بارہ میں غلطی لگی  
 ہے کیونکہ وہ ان کی تاریخوں کے بارے میں کوئی قطعی  
 بات نہیں کرتے بلکہ صرف اتنا کہتے ہیں کہ نعمت اشدر صاحب  
 کے دیوان سے یہ تاریخیں پتہ چلتی ہیں اور تاریخوں  
 کے بارہ میں دیوان سے قیاس کرنے میں غلطی لگ سکتی  
 ہے۔ فرض اگر واقعات کی صحیح طور پر چھان بین کی جائے  
 تو معلوم ہوگا کہ یہ قصیدہ نعمت اشدرولی کرمانی کا ہرگز  
 نہیں۔

کتاب اربعین میں لکھ چکے تھے۔  
 سورہ مصنف قصیدہ کی شخصیت کے متعلق بحث  
 اس قصیدہ میں بیان کردہ پیشگوئی کی صداقت  
 پر کسی طور سے اثر انداز نہیں ہوتی۔ کیونکہ یہ  
 پیشگوئی حضرت مسیح موعود کے دعویٰ سے ۲۹  
 سال قبل چھپ چکی تھی اور حضور کی ذات پر  
 پوری بھی ہو گئی۔

چهارم۔ قرائن یہ بتاتے ہیں کہ حضرت مولانا محمد اسماعیل  
 صاحب شہید ہی کی بات درست ہے کہ یہ قصیدہ  
 نعمت اشدرولی ہندوستانی کا ہے۔ اور  
 براؤن کو اس بیان میں غلطی لگی ہے کہ یہ قصیدہ  
 نعمت اشدرولی کرمانی کا ہے۔

پنجم۔ قرائن یہ بھی بتاتے ہیں کہ یہ قصیدہ ہندوستان  
 اور ایران میں کافی مشہور ہوا۔ لیکن ایک  
 لیے عرصہ تک یہ صرف لوگوں کے ذہنوں میں  
 محفوظ رہا۔ بعد میں جب اسے ضبط تحریر میں  
 لایا گیا تو اس کے مختلف نسخوں میں اشعار کی  
 ترتیب بدل گئی۔ نیز بعض اشعار بعض نسخوں  
 میں درج ہونے سے رہ گئے۔ یہ بھی معلوم ہوتا  
 ہے کہ بعض اشعار نعمت اشدر صاحب نے  
 ایک سے زائد طریق پر کہے مثلاً "رحم دال"  
 والا شعر۔ بعض نسخوں میں وہ ایک طرح آگیا  
 اور بعض میں دوسری طرح۔ اور اس طرح  
 بظاہر ان نسخوں میں اختلاف پیدا ہو گیا۔ پھر  
 یہ بھی قرائن سے معلوم ہوا کہ اس کے بعض

خلاصہ بحث اس تمام بحث کا خلاصہ  
 یہ ہوا کہ :-

اول۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت  
 سے کم از کم چالیس سال قبل یہ قصیدہ چھپ  
 چکا اور مشہور ہو چکا تھا اور اس میں جو علامات  
 مسیح اور ہدی کی بتائی گئی تھیں وہ تمام کی تمام  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر پوری  
 ہو گئیں۔

دوم۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے  
 اس قصیدہ میں کسی قسم کی تحریف نہیں کی۔ نیز جو کچھ  
 حضور نے مصنف قصیدہ کے متعلق لکھا ہے  
 وہ اپنی طرف سے نہیں لکھا بلکہ اس سے قبل  
 مولانا محمد اسماعیل صاحب شہید وہ سب کچھ اپنی



## حاصل مطالعہ

### (۱) ایک عجیب رویا

حضرت سید محمد علیہ السلام نے بعض دریدہ دہن مخالفین کے متعلق اپنی تحریرات میں بعض جگہ اظہار حقیقت کے لئے بظاہر سخت الفاظ استعمال کئے ہیں اس پر بعض اصحاب اعتراض کرتے ہیں۔ ذیل کارویا قابل توجہ ہے۔ لکھا ہے:-

”جناب مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب رحمہ اللہ جو واسطے نماز جمعہ کے مسجد جامع میں تشریف لے جاتے تو عمامہ آنکھوں پر رکھتے۔ ایک شخص فصیح الدین نامی جو اکثر حضور میں حاضر رہتے تھے انہوں نے عرض کیا کہ حضرت! اس کی کیا وجہ ہے جو آپ اس طرح رہتے ہیں۔ آپ نے اپنا عمامہ اتار کر ان کے سر پر رکھ دیا۔ گناہ بیعتی ہی وہ بے ہوش ہو گئے۔ جب وہ میں وفاق ہوا عرض کیا کہ سو سو آدمیوں کی شکل آدمی کی تھی اور کوئی ریچھ اور کوئی بندر اور کوئی خنزیر کی شکل تھا اور اس وقت مسجد میں پانچ چھ ہزار آدمی تھے حضرت نے فرمایا کہ میں کس کی طرف لکھوں

اشعار میں تحریف بھی کی گئی تاہم یہ قصیدہ اپنی اصلیت کے لحاظ سے ضرور قابل سند ہے۔

نوٹے | ان کتابوں میں سے بعض کے نام جن کے حوالے اس مقالہ میں آتے ہیں:-

(۱) اربعین فی احوال المہدی تین از

مولانا محمد اسماعیل صاحب شہید دہلوی۔

(۲) کاشف مغالط قادیانی فی رد نشان آسمانی

از چوہدری محمد حسین الیم۔ اسے۔

(۳) مختصر سوانح عمری از فیروز الدین احمد

(۱۹۰۹ء)

(۴) نیا تذکرۃ الاولیاء از رئیس احمد جعفری۔

(۵) ”دی اندین مسلمانز“ از ڈبلیو۔ ڈبلیو۔ ہنری۔

(۶) ادبیات ایران از پروفیسر براؤن۔

آخر میں میں اس امر کا بیان کرنا بھی ضروری سمجھتا ہوں کہ اس مقالہ کے لکھنے میں میں نے اپنے محترم بزرگ استاذ ذی المکرّم مولانا جلال الدین صاحب شمس رضی اللہ عنہ کی کتاب ”تائید نشان آسمانی“ سے بھی استفادہ کیا ہے اور ان کی کتاب کو بہت ہی

مفید پایا ہے +

## درخواست دعا

اجاب سے خاص طور پر عرض ہے کہ معاویہ بن  
الفرقان کو دعاؤں میں یاد رکھیں۔ جزاکم اللہ خیراً۔  
(ایڈیٹر)

## (۳) امام آخر الزمان علیہ السلام کا انتظار

چودھویں صدی کی آگے کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک ایسی عظیم الشان پیشگوئی کی تکمیل مقدر تھی کہ بلا لحاظ فرقہ و فرسلمان اس وقت کا منتظر تھا۔ چودھویں صدی آئی اور خدا تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے موافق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمادیا۔ ایک جماعت تو خوش نصیب نکلی کہ اس نے خدا تعالیٰ کے اس برگزیدہ کو مان کر اپنی سیاسی بھائی لیکن جنہیں یہ نعمت میسر نہیں آئی ان کا انتظام و اضطراب کی صورت اختیار کرنا چلا جاتا ہے ہفت روزہ "شیعہ" لاہور کی ۲۴ نومبر ۱۹۸۰ء کی اشاعت میں صفحہ اول پر ایک نظم بعنوان "قصیدہ در شان امام آخر الزمان علیہ السلام" چھپی ہے اس کے چند اشعار درج ذیل ہیں:

سب دور ختم ہو گئے ہیں باقی ہیں آپ ہی  
الفت کا بارہ ہاتھوں سے اپنے پلائیے  
ہو گئے ہیں شوق میں اُن کو جلائیے  
بگڑی ہوئی ہساری بھی قسمت بنائیے  
چودھ صدی بھی آگئی اسے بارہویں مرے  
حجت تمام کیجئے پردہ اٹھائیے  
دنیا میں آگ لگ گئی شعلے بھڑک اٹھے  
آتشکدوں کو نور سے اپنے بجھائیے  
کعبہ میں جا کے پہلے سے بستر جاتو لیں  
آئیں گے آپ کب ہمیں اتنا بتائیے  
ہر چیز آپ کی ہے زمانہ ہے آپ کا  
محفل میں آ کے رنگ بھی اپنا جمائیے

اسی باعث سے نہیں دیکھتا:  
(ملفوظات شاہ عبدالعزیز اردو ص ۲۲۴)

## (۲) معراج نبوی روحانی تھا

ڈاکٹر محمد مصطفیٰ علی اپنی کتاب "تاریخ تصوف اسلام میں معراج نبوی کے متعلق مختلف آراء کو درج کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"ادبائے فکر و رائے کا ایک گروہ اور اہم طبقہ اسراء اور معراج کے روحانی ہونے کا بھی قائل ہے۔ اور اس گروہ میں حضرت عائشہؓ، عیسیٰ ام المومنین اور بعض دوسرے صحابہ کرام بھی شامل ہیں۔ لہذا اگر اسراء اور معراج کو روحانی مان لیا جائے تو یہ اس بات کی دلیل ہے کہ آنحضرتؐ تصفیہ قلب اور تنقیہ روح اور انراق بصیرت اس درجہ ممکن ہو چکا تھا کہ آپ کی روح لطیف آسمان اور زمین پر جہاں چاہے منتقل ہو سکتی تھی۔ وہ تمام عالموں پر محیط تھی۔ اور ان عالموں کے جملہ حقائق تنقیہ اور دقائق غیبیہ آپ کی روح پر منکشف تھے۔" (تاریخ تصوف اسلام ترجمہ اردو از رئیس احمد جعفری ص ۱۵۵)

(مدرسہ مرزا محمد شفیق انور جامعہ احمدیہ ربوہ)

اس وقت ناخدا بھی ہیں اُمت کے آپ ہی  
گدواب سے بلا کے یہ کشتی بچائیے

قربانِ بسم و جلال ہے ہمد م کی آپ پر  
آنکھوں میں آئیے مرے دل میں سمائیے  
لے کاش ایہ لوگ جان جائیں کہ .....  
انتظار کی گھڑیاں تو میت چکیں اور امام الزمان  
رواقی محفل ہو چکے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
نے کیا خوب فرمایا ہے سے


کیوں عجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کسج  
خود مسیحائی کا دم بھرتی ہے یہ باوجود  
(خاکسار ملک محمود احمد ابن عبد الجلیل صاحب عشرت)

**(۴) حدیث مجدد اور موجودہ صدی کا مجدد**

مولوی رحمان علی صاحب اپنی کتاب "تذکرہ  
علمائے ہند" شائع کردہ پاکستان ہسٹاریکل سوسائٹی  
کراچی (طبع اول سال ۱۹۶۱ء) کے صفحہ پر لکھتے ہیں :-  
"حدیث شریفہ ان اللہ یبعث  
لہذہ الامۃ علیٰ درامن کتل  
مائۃ من یجدد لہا امر  
دینہا اللہ تعالیٰ اس اُمت میں ہر  
صدی کے شروع میں ایسے شخص کو  
بھیجتا ہے جو اس کے دین کی تجدید  
کر دیتا ہے سنن ابی داؤد وغیرہ  
کتب مستبرہ میں مروی ہے اور الحدیث  
کا اس پر اتفاق ہے کہ درامن مائۃ

سے مراد آخر صدی ہے اور مجدد  
کی علامات و شرائط یہ ہیں کہ وہ علوم  
ظاہر و باطن کا عالم ہو سکے اور  
اس کے دریں و تالیف سے مخلوق  
کو فائدہ ہو۔ اور سنت کے احیاء  
و بدعت کے رد میں سرگرم رہے اور  
ایک صدی کے آخر میں دوسری صدی  
کے شروع میں علوم کا انتشار اور  
فوزِ دنیویہ کی اشاعت ہو سکے۔"

چنانچہ واقعات شاہد ہیں کہ یہ تمام علامات و شرائط  
سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد صاحب دہلوی علیہ السلام  
کی ذات مبارک میں متحقق ہیں۔  
(ارشاد علی خان دھرمپورہ - لاہور)



## موتیادروک

- موتیادروک تو تیبند کا  
بلا ایریشن علاج ہے!
- موتیادروک دھند، جلا، پھولا،  
کروں کے لئے بھی بے حد مفید ہے!
- موتیادروک کے بیانی کو تیز کرتا ہے،  
اور چشمہ کی ضرورت نہیں رکھتا!
- موتیادروک آنکھ کے ہر مرض  
کے لئے مفید ہے!

**بیتِ حکمت**  
لوہاری منڈی، لاہور

# ایڈیٹر کی ڈاک

(۱) جناب فوری صاحب لکھنؤ سے تحریر فرماتے ہیں :-

”یہ رسالہ میرے نام جاری ہے۔ میں غیر احمدی ہوں لیکن اس رسالہ سے خاص تعلق رہا ہے اور اثناء و اثناء رہے گا۔ اگر میرے حالات اس قابل ہوتے تو میں خود ہی چندہ بھیج دیتا۔ الحمد للہ برابر مجھے الفرقان مل رہا ہے اور میں بڑے غور سے پڑھتا ہوں۔ رسالہ اپنے ظاہر اور باطنی لحاظ سے بہت خوب ہے۔“

(۲) مکرم خواجہ نور شید احمد صاحب سیالکوٹی لکھتے ہیں :-

”میں نے ایک ممبر خواب دیکھا ہے درج ذیل کرتا ہوں (مناسب سمجھیں تو الفرقان میں دیدیں) میں نے ۹ نومبر بوقت سحری خواب میں دیکھا کہ آپ بڑے خوش خوش نظر آتے ہیں میرے دریافت کرنے پر کہ مولانا صاحب اس قدر خوشی کا سبب کیا ہے۔ آپ نے مسکراتے ہوئے فرمایا قادیان دارالامان سے آکر ہوں۔ آپ نے ابھی اس حد تک بیجا بات کی تھی کہ آپ کے صاحبزادہ مکرم مولوی عطاء الکریم صاحب شاہ جی۔ اے آئے ہیں۔ السلام علیکم کہنے کے

بعد انہوں نے آپ سے رومال طلب کیا ہے آپ نے انہیں نہایت خوبصورت رومال دیا ہے جو آپ اپنے ہمراہ قادیان سے لائے تھے۔ اس کے بعد آپ نے پھر قادیان کے سفر کا ذکر شروع کر دیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ حبیب قادیان گیا تو میں نے بس کا سفر کیا۔ یہ سفر فاران کے راستہ کرنا پڑا۔ نیز آپ نے فرمایا کہ حبیب میں نے سرزمین فاران میں قدم رکھا تو ارکان حکومت نے خاکسار کی قدر سے تلاشی لی۔ اور آپ نے یہ بھی فرمایا کہ فاران کے راستے کچھ پیول بھی چلنا پڑا ہے۔

اس قدر نثارہ دیکھا تھا کہ خاکسار بیدار ہو گیا اور اللہ تعالیٰ نے مجھے نوافل ادا کرنے کی توفیق بخشی۔“  
(خواجہ نور شید احمد صاحب سیالکوٹی)  
واقف زندگی +

## اطلاع

خریدار حضرات خط و کتابت میں اپنا نمبر خریداری ضرور درج کیا کریں۔ (میں جو)

# عمارتی لکڑی

ہمارے ہاں

عمارتی لکڑی - دیار، کیل، پرتل،

کافی تعداد میں موجود ہے

ضرورت مند اصحاب

ہمیں خدمت کا موقع دیکر مشکور فرمائیں

• گلوب ٹمبر کارپوریشن

۲۵ نیو ٹمبر مارکیٹ لاہور فون ۶۲۶۱۸

• سٹار ٹمبرسٹور

۹۰ فیروز پور روڈ - لاہور

• لائپور ٹمبرسٹور

راجپاہ روڈ لائپور - فون ۳۸۰۸

# رشید لکڑ

بلحاظ

خوبصورتی، مضبوطی، تیل کی بچت

اور

انسداد عمارت

دنیا بھر میں

بہترین ہیں

اپنے شہر کے ڈیلر سے

طلب فرمائیں

رشید اینڈ برادرز

ٹرنک بازار سیالکوٹ

# مفید اور موثر دوائیں

## ترباق اطہراء

اطہراء کے علاج کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کی بہترین تجویز جو نہایت عمدہ اور اعلیٰ اجزاء کے ساتھ پیش کی جا رہی ہے۔!

اطہراء بچوں کا مُردہ پیدا ہونا یا پیدا ہونے کے بعد جلد فوت ہو جانا یا پھوٹی عمر میں فوت ہونا یا غرضاً ان تمام امراض کا بہترین علاج ہے۔!

قیمت: پندرہ روپے

## نور کاجل

ربوہ کا مشہور عالم تحفہ! آنکھوں کی صحت اور خوبصورتی کے لئے بہترین تحفہ۔ خاکش، پانی بہنا، ہمتی، آنسو، ضعفِ بصارت، وغیرہ امراض چشم کے لئے بہت ہی مفید ہے۔ متعدد بڑی بوٹیوں کا سیاہ رنگ جو ہرے جو عرصہ ساٹھ سال سے استعمال میں ہے۔

نشک و تر قیمت فی شیشی سواروپیس

## نور مین

دانتوں کی صفائی صحت کے لئے اور عذر دوی ہے۔ مین دانتوں کی صفائی اور سُورٹھوں کی حفاظت اور علاج کے لئے بہت مفید ہے۔

قیمت: ایک روپیہ

## نور نظر

اولاد زینہ کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کی بہترین تجویز جس کے استعمال سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے لڑکا ہی پیدا ہوتا ہے۔

ممکنہ گورنمنٹ ہسپتال روپے

# نور شیدہ لوتانی دواخانہ زبیر دگولپار ربوہ

# القول المبين

في  
تفسير خاتمة النبيين

(از قلم ابوالعطاء جالندھری)

جناب مودودی صاحب نے ایک سالہ ختم نبوت کے نام سے شائع کیا ہے۔ القول المبين میں مودودی صاحب کے رسالہ کا مفصل اور مکمل جواب دیا گیا ہے۔ بہت سے غیر احمدی اصحاب مودودی صاحب سے القول المبين کا جواب لکھنے کی درخواست کی مگر جناب مودودی صاحب کو ایسی جرات نہیں ہوئی۔ اس رسالہ میں ختم نبوت کی جامع تشریح کی گئی ہے۔ صفحات ۲۵ مجلہ قیمت دو روپے علاوہ محصول ڈاک ۹

## مباحثہ مصر

یہ مباحثہ قاہرہ میں جماعت احمدیہ مبلغ اور تین بڑے پادریوں کے درمیان ہوا تھا جس میں عیسائیت کے بنیادی مسائل پر یسوعیوں میں گفتگو ہوئی۔ یہ ساری گفتگو بائبل کے روش سے ہوئی ہے۔ یہ کتابچہ بھی اپنی نوعیت میں جامع رسالہ ہے۔ اس میں عیسائیوں پر تمام حجت کی گئی ہے۔ اس رسالہ کا انگریزی ترجمہ بھی شائع ہوا ہے۔

مباحثہ مصر (اردو) ۶۲ پیے

مباحثہ مصر (انگریزی) ۲۵-۱

علاوہ محصول ڈاک

ملنے کا پتہ: مکتبہ الفرقان - ربوہ

# الفردوس

انارکلی میں

لیڈیز کپڑے کے لئے

اپنی اپنی

دکان ہے

”الفردوس“

۸۵- انارکلی، لاہور



# تفہیمات ربانیہ

غیر احمدی علماء کے جمع کئے ہوئے جملہ اعتراضات کے ٹھوس مدلل اور مسکت جوابات پر مشتمل ایک جامع کتاب ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے بعد مطالعہ اس کا نام تفہیمات ربانیہ تجویز فرمایا تھا اور اسے "اعلیٰ لٹریچر" قرار دیا تھا۔

اب دوسرے ایڈیشن میں کافی مواد اور نئے حوالہ جات کا اضافہ کیا گیا ہے۔ علماء سلسلہ نے بالاتفاق اس کتاب کی جامعیت اور افادیت کا اعلان فرمایا ہے۔

نئے ایڈیشن کے نسخے بالکل قریب الاختتام ہیں اس لیے احباب فوری طور پر خرید فرمائیں۔! سفید کاغذ پر بڑے حجم کے سوا آٹھ صد صفحات ہیں، قیمت علاوہ محصول ڈاک گیارہ روپے ہے

ڈاک کے ذریعہ طلب کرنے کی صورت میں مینجر الفرقان ربوہ کو لکھیں!

(مینجر الفرقان ربوہ)

نوٹ:- جلد سالانہ کے ایام میں مکتبہ الفرقان گو بازار ربوہ سے طلب فرمائیں